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INTRODUCCION.

En los paises Latinoamericanos, se ha notado un crecimiento continuo del sector
informal': en Venezuela el crecimiento de dicho sector esta entre un 3 por ciento y un 5 por
ciento interanual. Al ser Venezuela un pais monoproductor de petroleo dio origen a un
Estado netamente paternalista que distribuia la renta petrolera a través de los distintos
organismos del Estado, que en su mayoria estaban centralizados en la Capital y con
menor importancia en algunas ciudades del pais.

En parte, como consecuencia de esta situacion la economia venezolana sufre de la
llamada enfermedad holandesa®, una migracion hacia las ciudades en busca de mejores
oportunidades de trabajo, que al no satisfacer las expectativas de estos desplazados se
dedican al sector comercio y al sector de bienes no transables bajo la ilegalidad, es decir,
sin estar constituidos como companfias que paguen impuestos al fisco, produciendo un
crecimiento del sector informal.

Es importante mencionar otros factores de indole institucional que son y fueron un
auspicio para el desarrollo y evolucidén de este sector: primero, la incertidumbre que tienen
los actores por la poca claridad de las reglas y segundo los enormes costos de

transaccion®, esto se ve reflejado en los costos de registro, la estructura complicada que

1La Economia Informal, Serie Simposio IESA, Compilado por Gustavo Marquez y Carmen Portela.*....1a informalidad es una funcién del derecho y de
Ia economia, la entendemos como resultado del costo de la legalidad en una sociedad (...) . La informalidad vendrian a ser todas aquellas actividades
que, teniendo objetivos licitos, se sirve de medios ilicitos para llevarse a efectos y, en las cuales, las personas tanto directamente involucradas como la
sociedad en general estan mejor si se viola la ley aplicable a esas actividades que si se cumple”

2The Paradox of Plenty. Lynn Karl, Terry. Se [lama “Enfermedad Holandesa”, al proceso por el cual nuevos descubrimientos 6 cambios favorables de
precios en un sector de la Economia - por ejemplo petréleo - que causa distorsiones en otros sectores - por ejemplo, agricultura y manufactura dando
esto una gran explicacion al bajo desempefio de los paises exportadores de petroleo. La persistencia dela enf  edad holandesa provoca un rapido y
distorsionado crecimiento de servicios, transporte y otros productos no transables, al mismo tiempo desanimando la industrializacion y la agricultura.
La enfermedad holandesa es espectalmente negativa cuando combinada con otras barreras, en el largo plazo, la actividad productiva est4 caracterizada
por la explotacién de un recurso no renovable (...) Esta renta, promueve que ciertos individuos se conviertan en buscadores de renta dedicandose a
actividades poco productivas, llevando a un pobre desarrollo de la produccion.”

3Noﬁh, Douglas. Instituciones, cambio institucional y desempefio econdmico. “Los costos de transaccion de la transferencia son en parte costos de
mercado -tales como honorarios legales, honorarios del corredor de bienes raices, seguro del titulo o indagaciones de la calidad del crédito- y

parcialmente del costo del tiempo que cada parte debe dedicar a acopiar informacion, y asf sucesivamente (....) las normas que restringen el acceso,
exigen inspecciones inttiles, elevan costos de informacidn o hacen que los derechos de propicdad sean menos seguros- elevan los costos de

transaccion.”



presentan los impuestos y otras regulaciones que crean una barrera para formar parte del
sector formal.

La informalidad es mas la norma que la excepcién durante el siglo 19 y principios
del presente en las economias hoy industrializadas, donde las empresas eran pequefas y
la regulacion escasa. En América Latina, el exceso de mano de obra y su uso irrestricto ha
generado una dinamica donde, ante la creciente regulacion del uso de la mano de obra por
imitacion o por populismo, las empresas pequefas buscan evitar cualquier contacto con las
agencias estatales y las empresas grandes siguen préacticas para también evadir la
regulacioén. Los contratos fuera de libros, y la subcontratacion de productos y servicios a
pequenas empresas no reguladas, son los mecanismos basicos seguidos.

Debido a que mas del 50 por ciento de la poblacién econdmicamente activa en
Venezuela esta dedicada al sector informal, se convierte en una materia de gran interés
para la economia Nacional, su capacidad de generador y distribuidor del ingreso nacional y
de emplear mano de obra no calificada lo transforma en un factor de estabilidad social;
ademas segun la Organizacion de las Naciones Unidas, el desarrollo del sector informal,
comprende una de las herramientas mas efectivas para el alivio de la pobreza.

Por tanto, éste sector tiene la suficiente relevancia para el analisis de su capacidad
impositiva, pero ¢sera realmente viable recaudar los impuestos de este sector en el
municipio Chacao?. El hecho de cobrar estos tributos, genera una serie de consecuencias,
que mas alla de obtener mayores ingresos para las Alcaldias, habria que tomar en cuenta
como repercutiria en la estructura de costo / beneficio de los trabajadores informales, en
comparacion con otros establecimientos que si estan formalizados y pagan el impuesto;
ademas de otros factores sociales que afecten sus condiciones de vida y la capacidad de

emprender un oficio; y el factor politico por las limitantes que puede tener la aplicabilidad



de una medida econdmicamente 6ptima pero que represente un costo politico al cual los
gobernantes no estan dispuestos a incurrir. El estudio se evaluard en los mercados
populares que pertenecen al municipio, por ser una poblacion bastante homogénea vy
aparentemente organizada, que paga una tasa fija por el puesto en el mercado, junto con
aquellos establecimientos totalmente informales que se ubican en distintas zonas del
municipio. Estos establecimientos informales tienen un comportamiento muy similar a los
del Mercado Municipal, debido a que existe una alta competencia interna en ambos, por
esto se desea estudiar estos sectores similares donde uno de ellos es contribuyente, y asi
determinar si el no contribuyente tiene la capacidad de soportar la carga impositiva.

Para la evaluacion, se tomara en cuenta los tres ejes politico, social y econémico,
este ultimo esta basado en un informe de la Divisién de Estudios Econémicos del SENIAT
que data del afio 1995, llamado Analisis de la Economia Informal: Convenios Tributarios y
su Potencial Fiscal. El bienestar social, tiene su fundamento en los servicios publicos que
dispone la sociedad y estos a su vez dependen de los impuestos que son recaudados por
la Alcaldia.

El proyecto consta de cuatro capitulos: en el primero, se expone todo el marco
tedrico necesario para hacer el analisis; en el segundo se estudia la estructura costo-
beneficios de los concesionarios del Mercado Municipal y de los Mercados Informales que
se encuentran dentro del Municipio, determinando cuales son sus niveles de utilidad y
gastos, y de esta manera analizar cual es el comportamiento del mercado y la capacidad
que tienen para ser pechados con una tasa. El tercer capitulo se enfoca en los tres
aspectos que se toman como base para tomar la decision sobre que estructura impositiva
seguir, definiendo los parametros economicos, sociales y politicos utilizados para catalogar

cada uno de los escenarios que se plantean. El cuarto capitulo expone los resultados que



implicarian cada uno de los escenarios, bajo los aspectos definidos en el tercer capitulo.
Por ultimo las conclusiones, donde al haber estudiado los escenarios desde todas las

perspectivas se define la solucion para la hipotesis planteada.
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ESTRUCTURA DEL MERCADO DE TRABAJO

Para comprender la estructura del mercado de trabajo, Vanessa Cartaya® plantea
observar el fendbmeno, a través de una l6gica privada, donde el empleo es un factor de
produccién que en combinaciéon con otros factores, el empresario busca maximizar sus
niveles de rentabilidad, tomando en cuenta la tecnologia con la cual se produce. Las
actividades con mayor retorno estan concentradas entre las grandes empresas que
pueden realizar grandes inversiones, y las actividades menos productivas estaran sujetas
a la competencia de las unidades de produccién mas pequefias y numerosas.

En las grandes unidades de produccion , el emplec que generan se caracteriza por
tener a los ocupados con mayores remuneraciones y bajo proteccién social.

Por otra parte, “la l6gica de la sobrevivencia” que tiene su origen en la falta de
absorcion de empleo de la estructura productiva mas moderna, que busca explicar la
existencia de sectores de baja productividad a pesar de existir un crecimiento econdémico,
la sobre-terceriazacion de las economias, y la existencia de volumenes importantes de
fuerza de trabajo no asalariada.

Desde otro punto de vista, existen ciertos factores institucionales que crean un
sistema regulatorio excesivo que ponen una barrera de entrada a la formalidad, estos
factores se refieren al costo que tiene la legalidad en cuanto a: primero, lo dificil que es
obtener la permisologia debido a las trabas burocraticas existentes en el proceso; segundo
los costos de ingresos y de permanencia, para que la microempresa crezca necesita de

cierta cantidad de dinero que en su mayoria tienen que obtenerlo de sus propios ahorros,

4 . .
Empleo e Ingresos en Venezuela: Situacion Actual, Perspectivas y Altemativas. CARTAY A, Vanessa. 1986.



ya que producto de su informalidad tienen un acceso limitado al crédito, en cuanto a los
costos de permanencia, estudios realizados por el Fundes, mencionan que los
microempresarios poseen un desconocimiento de la legislacion sobre las Pymes y

confusién que les crea la multiple tributacién nacional y local.

La exclusidn a la que es sometida esta fuerza de trabajo los obliga a desarrollar
estrategias de autogeneracion de empleos. Las unidades de produccidn generadas de éste
modo se caracterizan por encontrarse en mercados altamente competitivos, como sefiala
Vanessa Cartaya “ ..con una baja o nula capacidad para acumular excedentes y con bajas
relaciones capital / trabajo, y se mantienen mediante la reduccion de la remuneracion de
los factores de produccion fundamentalmente el trabajo.”

Si los mercados son altamente competitivos deben cumplir una serie de
caracteristicas que definen a una competencia perfecta, que segin Henderson y Quandt®
son las siguientes.

1. Las empresas venden un producto homogeéneo, es decir que su producto no se
puede distinguir de los demas. A un consumidor le resulta 10 mismo comprarselo a uno que
a otro vendedor, y es igualmente visto desde el punto de vista del vendedor, no hay una
preferencia por un consumidor en particular.

2. Existen una gran cantidad de transacciones con volumenes de venta individual
pequefios. Por lo que son muchos los vendedores y compradores, produciendo que la
oferta y la demanda por un articulo particular varie sin producir cambios en los precios.

3. Como el producto es homogeneo compradores y vendedores tienen informacion

JIde:m..
6 .
JMHENDERSON.y R.E. QUANDT. Teoria Microeconémica.



perfecta acerca de la naturaleza y precio del producto, por lo tanto como ambos desear
maximizar su utilidad, el hecho de que un agente venda el producto mas caro reducira sus
ventas y bajaran sus beneficios por lo que tendra que ajustar sus precios a los que
demanda el mercado, lo que produce que el precio este estandarizado y ningun agente
pueda interferir para cambiarlio.

4. Por uitimo, existe un libre flujo de recursos entre ocupaciones alternativas. Las
empresas se dirigen a los mercado que generan beneficios , si estan en un mercado que
reporta beneficios bajos cambian de ocupacion y entran en otra que le reporte mejores

beneficios, esto quiere decir que no hay barreras de entrada y salida.

La Segmentacion del mercado de trabajo

La division del mercado de trabajo esta determinado por dos segmentos, uno formal
y otro informal, en Ilos que existen diferencias salariales para trabajadores
‘productivamente equivalentes”, y la existencia de barreras impiden pasar de un segmento
a otro. Sino existieran tales barreras, las diferencias serian eliminadas por la competencia
o por la eliminacién del segmento que posee los salarios mas bajos.

Los empleados del sector informal obtienen ingresos ,menores que los trabajadores
por cuenta propia y mucho menor que los empleados formales en la misma actividad. En
cambio, los trabajadores por cuenta propia perciben ingresos similares (sino superiores) a
los de los empleados del sector formal en la misma rama.

Para comprender mejor la diferencia entre estos dos sectores, a continuacion se
definiran sus principales caracteristicas:

El concepto del sector informal fue utilizado por primera vez en un informe de la
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OIT al gobierno de Kenya en 1972, para referirse a:

“..una manera de hacer |las cosas caracterizada por: a) la facilidad de entrada al
sector, b) propiedad familiar de las empresas, d) escala de operaciones reducida, e)
tecnologia adaptada y trabajo-intensiva, f) destrezas adquiridas fuera del sistema educativo
formal, y g) mercados no regulados y competitivos™’. (S.V. Sethuraman, 1981)

Debido a la dificultad en cuantificar el sector informal en los paises
latinoamericanos, se encontré la necesidad de escogerse un sector de trabajadores que
cumpliera con ciertas caracteristicas, que puedan ser recolectadas con encuestas:

“‘Empleados y patronos de empresas de menos de 5 ftrabajadores
(microempresas).

- Trabajadores por cuenta propia en ocupaciones no profesionales o directivas, y

- Ayudantes familiares no remunerados.”

Juan Braun y Norman Loayza, definen al sector informal como el set de unidades
econémicas que no cumplen con uno 0 mas de los impuestos o0 regulaciones que al
gobierno impone para que su producto sea considerado legal.

Un concepto mas amplio es cuanto a su origen y objeto, es el siguiente:

....la informalidad es una funcién del derecho y de la economia, la entendemos
como resultado del costo de la legalidad en una sociedad (...) . La informalidad vendrian a
ser todas aquellas actividades que, teniendo objetivos licitos, se sirve de medios ilicitos
para llevarse a efectos y, en las cuales, las personas tanto directamente involucradas

como la sociedad en general estan mejor si se viola la ley aplicable a esas actividades que

7

La Economia Informal, Seria Simposio IESA, Compilado por Gustavo Marquez y Carmen Portela.
8 . . . ]

La Economia Informal. Seria Simposio IESA, Compilado por Gustavo Marquez y Carmen Portela.
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si se cumple.”®

La OIT en el informe presentado a la Decimocuarta Conferencia de Estadigrafos
del Trabajo, adoptd la siguiente definicion del sector informal:

“El sector informal comprende aquellas actividades independientes en pequeia
escala, desarrolladas con 0 sin trabajadores remunerados, que se caracterizan por
funcionar con un bajo nivel de organizacion y tecnologia, y cuyo objetivo fundamental es
crear empleos y generar ingresos para sus participantes.”'°

Podemos ver entonces que entre las caracteristicas predominantes del sector
informal se distinguen: la de ser actividades trabajo-intensivas, organizadas en unidades
de produccion muy pequefias, de bajo nivel tecnoldgico y con escasos requerimientos de
capital, tanto humano como fisico. No existe una diferencia marcada entre propietario del
capital y del trabajo, y, por lo tanto, el salario no es la forma mas usual de remuneracion.

Para efectos de este estudio el sector informal se refiere a la actividad econdmica
realizada por los mercados informales que se ubican en el ambito del Municipio, que a
pesar de que realizan una actividad licita con aprobacion de las asociaciones de vecinos,
no son contribuyentes a pesar de que tienen a su disposicion cierta dotacion de servicios
publicos.

Las actividades desempenfiadas por el sector informal presentan un alto grado de
heterogeneidad dentro del sector informal, como lo expresa Tokman''. Dentro de su
organizacion se observan unidades que utilizan mano de obra adicional, bien sea pagada o
no, y otras que constituyen actividades realizadas por una sola persona, es decir, por
cuenta propia. Por otra parte, en general el capital es escaso en el sector, y hay

Idem
0 . .
! Ventas informales Relaciones con el sector modemo. PREALC. GROSKO F, Rosa y Alicia MELGAR. Capitulo IV.
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actividades como el servicio doméstico y los vendedores callejeros, que no lo requieren, a
diferencia de otras como los taxistas 0 pequefios talleres que emplean mayor capital. Por
lo tanto, el ingreso del sector informal en algunos casos proviene de las remuneraciones al
trabajo y en otras oportunidades a la retribucion al capital.

Por otro lado, tenemos al sector formal que“...esta constituido por empresas con
facil acceso al capital y formas modernas de produccion, que operan generalmente en
mercados oligopdlicos.”*?

Sus principales caracteristicas son las siguientes:

Primero, estan bajo ciertas regulaciones administrativas del mercado laboral,
especialmente salarios minimos, negociaciones colectivas y contratos de trabajo. El nivel
de productividad hace posible el pago de salarios relativamente altos, permitiendo que las
empresas obtengan los trabajadores mas capacitados y una cierta estabilidad laboral de
los mismos.

Segundo, el progreso técnico se encuentra concentrado en este sector , pero esto
no se traduce en una disminucion de los precios en los bienes de produccién moderna,
SiNo que genera rentas oligopdlicas, que en parte se transfieren a los trabajadores en unos
mejores salarios. En presencia de un excedente de trabajo, bajo el enfoque neoclasico, si
los mercados fueran competitivos, el progreso técnico no generaria incremento en los
salarios, sino reduccion de los precios.

Y tercero, el nivel de empleo y produccion del sector formal, depende en el corto
plazo de la demanda de bienes y servicios que produce. “De acuerdo a Patinkin (1965) y
Barro y Grossman (1971), el desempleo voluntario es consecuencia de deficiencias en la

11
Idem.
leentas informales Relaciones con el sector moderno. PREALC. GROSKOFF, Rosa y Alicia MELGAR. Capitulo IV
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demanda por los bienes y servicios que las empresas producen.” Por lo que, cuando las
empresas no venden las cantidades producidas, tienen un exceso de inventario,
provocando una reduccién de la demanda de trabajo y un incremento en el desempleo.
Este ajuste no es inmediato, ya que como sefalan Groskoff y Melgar la estructura
monopélica de estos mercados, produce inflexibilidad de los precios y salarios.

Para los fines de este estudio se toma como sector formal a los comercios ubicados
dentro del Mercado Municipal de Chacao, a pesar de que esta poblacién no cumple con
ciertas caracteristicas que definen al sector formal, su uso es mas que todo practico, con el
fin de segmentar el mercado de trabajo y tomar un sector que se comporte como
contribuyente y otro no.

Como producto de deficiencias en la demanda de bienes y servicios, se produce un
incremento en la tasa de desempleo, por lo que la cantidad de trabajadores empleados en
actividades de baja productividad se incrementan significativamente y sus ingresos
promedio se han reducido a niveles que dificilmente pueden subsistir. Debido a tal
situacién, el segmento informal absorbe los trabajadores desplazados del sector moderno,
incrementando su participacion en el mercado de trabajo. Entonces, ...el segmento
informal actua como un amortiguador del impacto de la desaceleracion del crecimiento en
el mercado de trabajo”">.

El subempleo es un sistema de ajuste del mercado de trabajo, ya que al absorber el
excedente de trabajo le genera un ingreso a los que se encuentran fuera del sector
moderno, y al incrementarse el excedente hay mas competidores y se reducen Ios ingresos

reales. Como sefala Jaime Mezzera en un trabajo realizado por la PREALC, observamos

que los dos sectores se ajustan de modos distintos:



)
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“... el sector moderno tiene la rigidez de la tecnologia moderna y del comportamiento
oligopdlico que lo lleva a ajustarse de modo Keynesiano, es decir, por cantidad y salarios
relativamente invariantes, mientras que el sector informal se ajusta de modo neoclasico, o
sea, principalmente via cambios en el ingreso real.”**

Lo mas importante de la posicion de Mezzera, es que el comportamiento del
mercado de trabajo no depende de factores exdgenos como el gobierno o la accién de los
sindicatos, sino en caracteristica propiamente enddgenas que se generan en mercados
distintos al de trabajo como o son el mercado de bienes, en el que imperan los oligopolios
y las rentas que obtienen por la combinacion de factores que maximizan sus beneficios,
que en muchas situaciones por la falta de demanda de bienes y servicios despiden
trabajadores para mantener su nivel de renta. En cuanto al mercado de capitales, las
empresas oligopdlicas generalmente financian sus inversiones a través de su propio flujo
de caja. Esto implica que gran parte de la inversién no haya distincion entre oferentes y
demandantes, originando segun Mezzera que ...” desaparecen dos de las bases de la
caracteristicas de optimalidad del modelo de mercado segin el enfoque neoclasico: la
eficiencia en la asignacion de los recursos por el mercado y la tendencia a una pareja
distribucion del ingreso.”"®

Debido a las caracteristicas no optimas del mercado, como las anteriormente
sefaladas, se puede entender la segmentacion del mercado como un fendbmeno estructural
y permanente que produce el empleo informal. El excedente estructural de trabajo se ve

afectado por factores coyunturales como la disminucion en la demanda de bienes y

servicios en el sector moderno, produciendo una disminucién en las puestos de trabajo del

13 .
La Economia Informal, Seria Simposio IESA, Compilado por Gustavo Marquez y Carmen Portela.

14 . .
Ventas informales Relaciones con el sector modemo. PREALC. MEZZERA. Jaime.. Capitulo 1.
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sector moderno, donde los nuevos desempleados optaran por el desempleo o el
subempleo en el sector informal. Mezzera sefiala cuatro implicaciones originadas por tal
situacion:

La primera es que la determinaciéon del volumen de empleo en el sector moderno
responde a la tecnologia de uso y al nivel de ventas esperados. Por lo tanto, dada la
fuerza laboral total, cuando se determina el volumen de empleo en el sector moderno, se
determina el excedente de oferta de trabajo.

La segunda “...es que dado el excedente, se determinan simultaneamente el empleo
informal, el desempleo abierto y el nivel medio de los ingresos informales.”™®

La tercera es que el desempleo abierto es voluntario, lo que es involuntaric es
pertenecer al excedente de oferta de trabajo.

La cuarta es que los cambios en el nivel de salarios en el sector moderno,
permaneciendo constante la fuerza de trabajo total y el emplec en dicho sector, produzcan

cambios en el volumen de empleo informal y el desempleo, porque ha cambiado el ingreso

esperado o el costo de oportunidad que resulta del desempleo.

Segmentacion con relaciones economicas intersectoriales

El hecho de que los mercados de trabajo estén segmentados no quiere decir que no
hayan relaciones econémicas entre ambos segmentos. Las actividades informales tienden
a ocupar ciertos espacios dejados por el sector moderno; es muy probable que estos
espacios sean destruidos por la diversificacion y expansion del sector moderno, donde ala
vez se crean o abren nuevos nichos que son ocupados por el sector informal.

En ciertos mercados las actividades informales se encuentran subordinadas al

lDV entas informales Relaciones con el sector moderno. PREALC. MEZZERA, Jaime.. Capitulo I
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sector moderno, debido a que las primeras no actuan como fijadoras de precios ni de
niveles de produccion. Sin embargo, existen otras actividades que son mas competitivas, al
no depender de cambios tecnoldgicos y economias de escala, como son aquellas que
prestan un servicio, donde el sector informal se encuentra fuertemente ubicado.

Se puede observar que la evolucion tecnoldgica produce que las actividades e
ingresos que realiza y perciba el sector informal, van a depender del comportamiento del
sector moderno, como senala Mezzera:

‘.. Tokman (1978) ha definido a las relaciones del sector informal como
subordinadas en el largo plazo al sector moderno, teniendo en cuenta que este ultimo
quien determina el proceso de crecimiento, su velocidad y caracteristicas, mientras que el
sector informal se adapta como puede a ese proceso.”!’

Estas relaciones econdtmicas intersectoriales se dan en varios mercados; en el
-mercado laboral los tr _pueden d plazarse de un sector a otro, incluso hay
trabajadores del sector moderno que adicionalmente se dedican a una actividad dentro del
sector informal. En el mercado.de capitales las unidades de produccidn del sector informal,
buscan acceso al financiamiento en el sector formal, pero la evidencia es que obtienen una
participacion muy cercana a cero. Por ultimo, en el mercado de bienes las empresas del
sector informal ofrecen bienes que compiten con los del sector moderno, y en ciertos casos
son complementarios de ellos, ademas que las compras de bienes y servicios informales
son hechas con ingresos provenientes del sector moderno.

Si bien en el mercado laboral la movilidad de los trabajadores de un sector a otro no

es facil, en el mercado de bienes es evidente observar que el sector moderno provee al

16
Idem.
17
Ventas informales Relaciones con el sector moderno. PREALC. MEZZERA, Jaime.. Capitulo I.
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informal la mayoria de los bienes e insumos, asi como los bienes de consumo a los

hogares que dependen de ingresos informales.

LAS FINANZAS PUBLICAS

Las finanzas publicas tiene la finalidad de examinar como el Estado obtiene sus
ingresos y efectya sus gastos. Vale la pena mencionar que existen autores que denominan
a la finanzas publicas como hacienda publica, por lo que se utliza ambos términos
indistintamente. Las finanzas publicas comprende los gastos publicos y los ingresos o
recursos publicos, que a continuacion se describen:

LOS GASTOS PUBLICOS Y LOS RECURSOS DEL ESTADO.

El Gasto Publico.

Segun Hector Villegas el gasto publico se define como: “...1as erogaciones dinerarias
que realiza el Estado en virtud de la ley para cumplir sus fines consistentes en la
satisfaccion de las necesidades publicas”'®.

El objeto del gasto publico es satisfacer las necesidades publicas bien sea de
manera directa, por medio de los servicios publicos o de manera indirecta, por el efecto
econdmico que produce el gasto en si mismo.

Este es interdependiente de los recursos del Estado y dependiendo de elios se
haran los gastos pertinentes para satisfacer las necesidades publicas.

Los efectos econdmicos del gasto publico estan relacionados con la incidencia que

tienen sobre la renta nacional, si representan un alto porcentaje del PIB cualquier variacion
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en alguno de sus componentes producira alteraciones considerables de la actividad
econdmica. Pero el efecto no es unicamente instantaneo al afectar la tasa de
desocupacion o la actividad industrial, tiene efectos secundarios debido a que el aumento
de los ingresos produce una expansion en otras actividades productivas, formando nuevos
ingresos que pueden crear un nuevo ciclo econémico.

Los podemos clasificar en ordinarios, destinados a satisfacer las necesidades para
un normal desenvolvimiento del pais (gastos de inversién en bienes inmuebles, equipos,
mobiliario, etc, y gastos corrientes, principalmente los gastos de personal), y los
extraordinarios, para hacerle frente a situaciones inesperadas (shocks externos, desastres

naturales, y todos aquellos gastos que no hayan sido previstos en el presupuesto).

Los Recursos del Estado.

Son los ingresos del Estado, cualquiera que sea su procedencia econdémica o
juridica. Ademas de cubrir los gastos publicos al igual que estos, los ingresos del Estado
producen efectos tanto econdmicos como sociales. Los podemos clasificar en ordinarios y
extraordinarios. Los ordinarios, son los que estan en continua y regular formacion para
cubrir el presupuesto financiero normal, estan generalmente frente a los gastos ordinarios;
los extraordinarios, son generados esporadicamente, generalmente provocados por
necesidades excepcionales y estan frente a los gastos extraordinarios. Sin embargo, se ha
preferido hacer un analisis mas particularizado de los recursos que nos lleve a clasificarlos
en grupos homogéneos como la clasificacion que propone Carnelutti:

e Recursos Patrimoniales Dichos o de Dominio: Son los Ingresos que el Estado obtiene

de los bienes de dominio publico y de los bienes de dominio privado. Los bienes de

18 . . . .
Villegas, Hector. Curso de Finanzas, derecho financiero y tributario. Buenos Aires 1990,



dominio publico son aquellos que pueden ser disfrutados por toda la comunidad, y son
utilizados por sus componentes sin discriminacion; estos bienes pueden ser naturales
(por ejemplo rios, arroyos, lagos, etc.), o artificiales (por ejemplo calles, puertos,
parques, museos, etc.). Los bienes de dominio privado pueden satisfacer necesidades
individuales o colectivas, pero estos no afectan al uso de todos los habitantes sino al de
determinadas personas relacionados con ellos por su adquisicion, locacion,
administracion, concesion u otra contratacion.

Recursos de las Empresas Estatales: Las empresas publicas son unidades de
produccion economicas que pertenecen al Estado, y comercializan sus productos en el
mercado interno y en el mercado externo.

Recursos Gratuitos: Son bienes otorgados al Estado por terceros de forma voluntaria.
Recursos Tributarios: la mayor parte de los ingresos de los paises no colectivistas,
provienen del pago de tributos o impuestos al Estado por parte de sus componentes..
Recursos por Sanciones Patrimoniales: Son ingresos que obtiene el Estado por medio
de sanciones y penalidades que impone para asegurar el orden juridico y normativo.

Recursos Monetarios: El manejo de la Banca Central y el derecho a emitir moneda que

corresponde al Estado, también constituye una forma de obtener ingresos.

Recursos del Crédito Publico: Solicitudes de créditos por parte del Estado bien sea a la

Banca Nacional o a la Internacional se reconoce como un ingreso.

Para los fines de este estudios nos enfocaremos en ios recursos tributarios

(impuestos, tasas y contribuciones especiales) y especialmente en los impuestos.

Los Tributos. El Impuesto

Los tributos son segun Hector Villegas “las prestaciones en dinero que el Estado
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exige en ejercicio de su poder de imperio en virtud de una ley y para cubrir los gastos que
le demanda el cumplimiento de sus fines”'®.

Tomando una definicion que se enfoca en la naturaleza del impuesto o tributo la
Enciclopedia Hispanica los define: “. .se trata de una transmision de valores econémicos,
en la que existe un sujeto activo, receptor del valor econdémico -el Estado u otro ente
publico de inferior rango, departamento, municipio, etc.- y un sujeto pasivo, el

contribuyente que entrega el valor econémico”®.

Clasificacion.

Se conocen innumerables clasificaciones, pero la mas importante en Vnezuela pais
es la de impuestos directos e indirectos, conforme con la delimitacion de facultades
impositivas entre la Nacion, Estados y Municipios. L.os criterios en los que se basa son los
siguientes: (1) en el proceso administrativo de la recaudacion, considerandose impuestos
directos los que se ajustan a listas nominativas, e indirectos los que se perciben con
ocasion de determinados actos; (2) el de traslacion, considerandose directo el impuesto
cuando el sujeto pasivo tiene la obligacion de pagar el impuesto sin tener la facultad de
traspasar la carga econdmica a otro sujeto e indirecto cuando puede hacerlo; y (3) el de la
forma de percibir los tributos, siendo entonces impuestos directos los que se perciben en el
momento en que las rentas se ingresan por los contribuyentes e indirectos los que graven
las rentas al salir de manos de sus titulares.

Los impuestos directos?! se clasifican en :

Sobre la renta, pudiendo ser reales (renta de la tierra, renta inmobiliaria, beneficio

19 . .
- Villegas, Hector. Curso de Finanzas, derecho financiero y tributario. Buenos Aires 1990.

- 20Enciclopedia Hispanica. Tomo 8.
z Villegas, Hector. Curso de Finanzas, derecho financiero y tributario. Buenos Aires 1990.
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industrial, rentas del trabajo y del capital), personales (principal sobre la renta total y
complementario sobre algunas rentas o sobretasas).

= Sobre el patrimonio (ordinario y extraordinario o leva sobre el capital).
Los impuestos indirectos se dividen en:

= Sobre el volumen de ventas (gravamen en una o multiples etapas e impuesto sobre el
valor afnadido o agregado)

= Sobre consumos especificos (articulos de primera necesidad, articulos de consumo
general no necesario y articulos de Iujo).

= Sobre la circulacidén interior de la riqueza -que a su vez puede ser onerosa
(transmisiones) y gratuita (donaciones y sucesiones o herencias).

= Sobre la circulacion exterior, o impuestos aduaneros, que pueden gravar la importacion,
la exportacion o el transito de mercancias.

Los impuestos directos son los mas justos, ya que tiene en cuenta la riqueza de
cada familia y sus respectivas cargas, no modifican la distribucién del ingreso si el tipo
impositivo (el porcentaje que se recauda por el ingreso) es el mismo para todo nivel de
ingreso. Dicho impuesto apenas contribuye al conjunto de los ingresos fiscales, en muchos
paises, siendo mucho mas importante la recaudacion a través de los impuestos indirectos,
que suelen considerarse como menos equitativos, ya que no hacen ningun tipo de
distincidn entre ricos y pobres, gravando el consumo de bienes y servicios que en un corto
plazo afectan mas a los grupos de menor ingreso porque consumen una mayor parte de su
ingreso. Es cierto que afectan mas a los articulos considerados de lujo que a los de
primera necesidad, pero también gravan a éstos. Desde el punto de vista del Estado, los
impuestos indirectos presentan numerosas ventajas: son mas sencillos de recaudar; son

menos propicios a operaciones de fraude y cuestan menos de pagar al contribuyente, ya
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gue este los satisface junto con el precio total del producto adquirido. Finalmente, tienen el
papel de incrementar o frenar el consumo de determinados productos.

Existen otros tipos de tributos como las tasas que son erogaciones que exige el
Estado para el pago de ciertos servicios y las contribuciones fiscales que son los tributos
pechados a los beneficios individuales o de grupos sociales derivados de la realizacion de

obras o gastos publicos o de especiales actividades del Estado.

Las tasas

Los municipios son los que mayormente utilizan este instrumento para cubrir sus
erogaciones, los ingresos generados por este tributo tiene poca significacion econdmica. A
la tasa la podemos definir, tomando a Hector Villegas:

“La tasa es un tributo cuyo hecho generador esta integrado con una actividad

del Estado divisible e inherente a su soberania, hallandose esa actividad

relacionada-directamente conr-el contribuyente”

Es decir,  los ingresos recaudados por las tas  seran destinados para cubrir los
gastos publicos correspondientes a la actividad que los genera, son exclusivamente para
una actividad particular.

Villegas sefiala que las principales caracteristicas de las tasas son las siguientes:

1. El caracter tributario de la tasa se produce porque es una prestacion que el
Estado exige en el ejercicio de su poder de imperio.

2. Unicamente puede ser creada por ley.

3. “Su hecho generador se integra con una actividad que el Estado cumple y que
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esta vinculada con el obligado al pago’. Esta es la caracterizacién mas importante de la
tasa, que se refiere al pago por parte del contribuyente de una actividad que el Estado
realiza, es decir, el contribuyente paga al Estado por un servicio prestado.

4. Todo los ingresos recaudados mediante la tasa son destinados exclusivamente al
Servicio respectivo.

5. Por ultimo, el servicio que involucra la tasa debe ser divisible, si el servicio no se
puede dividir entonces sera imposible particularizar el servicio recibido a un individuo que

pago sU tasa.

La incidencia de los impuestos.

Las incidencias, son el estudio de las cargas fiscales (el peso que soportan las
personas que pagan los impuestos). La incidencia del impuesto va a determinar si este es
progresivo o regresivo, a partir del tipo efectivo impositivo, que es el cociente T/I, donde T
es la carga fiscal que soporta una persona e | es su renta total. Si este cociente es mayor
para los ricos que en los pobres se denomina un impuesto progresivo; en cambio, un
impuesto en el que el cociente sea menor en el caso de los ricos que en el caso de los
pobres se denomina regresivo. Si el cociente es igual para todas las personas de todos
los niveles de renta el impuesto es proporcional.

Para averiguar si un impuesto es progresivo, regresivo o proporcional, es necesario
saber como afecta el impuesto a todas las personas con distintos niveles de renta, como

trabajadores, consumidores o inversores.

22 . . . .
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Incidencia de los impuestos en los mercados competitivos

A pesar de que para el objeto de este trabajo, la estimaciéon de curvas de demande
y oferta no cabe dentro de las posibilidades del mismo, estudiaremos los efectos de los
impuestos sobre estas curvas para observar con detalle las incidencias en la conducta del
consumidor y del productor.

El excedente del consumidor: “es la medida monetaria del grado en que se beneficia
al consumidor la en participacién en una transaccion’®.

Un método para medir el excedente del consumidor, se basa en la curva de

demanda del producto por parte del consumidor.

Grafico | Grafico |l
Exgedente del consumidor Excedente del consumidor
’ P1 bF/’erdida del excedente
P
CURVA DE DEMANDA CURVA DE DEMANDA

CON LA INCEIDENCIA
DE LOS IMPUESTOS
El punto mas alto de la curva mide la cantidad maxima que esta dispuesto a pagar
el consumidor por una unidad de producto. El excedente que va a tener el consumidor es
la diferencia entre el precio maximo que estaria dispuesto a pagar y el precio del mercado
gue viene siendo el area triangular que tiene como base POa (Gréfico 1).

Al imponerle un impuesto el consumidor sufrira una pérdida del excedente, debido a
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que los precios del mercado aumentarian y se reduciria el area triangular en P1baP0
(Grafico II).

El area del rectangulo P1bcPO (grafico 1), es el monto adicional que el consumidor
debe pagar por el bien y el area triangular abc, es la pérdida del excedente debido a la
reduccion del consumo. Esta reduccion del excedente indica que el precio y la cantidad de
equilibrios con el impuesto no es Pareto-Eficiente.

La pérdida del excedente, mostrado en el grafico Il, nos aproxima a la medida
tedrica mas comunmente usada: la variacion compensada. Es el monto por el cual el
presupuesto del consumidor, tendra que ser cambiado para que goce de la misma utilidad
que poseia antes del cambio en los precios.

El excedente del productor es la “cantidad monetaria que obtiene la empresa

"2%en el grafico IV, es el

produciendo el nivel de producto que maximiza el beneficio
triangulo POaP1). Cambios en el excedente son cambios en la renta. Si el precio cae se

reducira el excedente del productor.

Grafico I Grafico IV
P P Excedente del productor
P/
S
P P
CURVA DE OFERTA EXCEDENTE DEL PRODUCTOR

Cuando se grava un impuesto a los productores, se produce una disminucidn de los
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excedentes tanto para los productores, como para los consumidores.

Grafico V
P S1
P 2
P1
P D

Q

EQUILIBRIO DE OFERTA Y DEMANDA.
INCIDENCIA DE LOS IMPUESTOS

A causa del impuesto los precios de los productores aumentan y la curva de oferta
retrocede incrementandose los precios y disminuyendo las cantidades demandadas. La
pérdida social es el triangulo abc del grafico V, lo que toma el Estado por los impuestos es
P2bcP1.

La cuantia en que sube el precio -el grado en que el impuesto recae sobre los
consumidores- depende de la forma de las curvas de oferta y demanda, mientras mas
inclinada sea la curva de demanda o mas horizontal sea la curva de oferta, mayor es la
parte del impuesto que recae sobre los consumidores; por otro lado, mientras mas
horizontal es la curva de demanda o mas inclinada la de oferta, mayor es la parte del
impuesto que recae sobre los productores. Es decir, que va a depender de la elasticidad de

la demanda como de la elasticidad de la oferta.

Excedente Social

Teniendo las herramientas basicas para analizar la eficiencia en mercados

especificos, la condicion necesaria para obtener una eficiencia de Pareto, “es que no sea



posible incrementar la suma de las variaciones compensadas y las rentas a través de
cualquier redistribucion de los factores de produccién o en los productos finales”. Esto es
equivalente a maximizar el excedente social, los beneficios netos que los productores y
consumidores reciben por la participacién en el mercado.

Es importante mencionar, como todos sabemos, que el objetivo de las politicas
economicas es crear condiciones propicias para incrementar el bienestar de la mayoria y
en particular de los pobres. Por tanto, el sistema tributario debe tener cuidado en no pechar
con tasas muy altas a los ricos, debido a que desestimularia la inversion y se acabaria con
la posibilidad de mejorar el nivel de vida de los pobres.

Para el caso venezolano, la estructura del impuesto sobre la renta es gradual o,
escalonada, es decir que las tasas aumentan con el ingreso. Los sistemas escalonados
suelen ser complicados e imponen elevados costos para su administracion y
cumplimiento, para el calculo y el pago de impuestos.

En general, los impuestos, y el de la renta en particular, generan un costo superior

al necesario para producir un monto dado de ingresos, es decir, “...los costos que
experimenta el trabajador (en términos de pérdida de bienestar) exceden los ingresos
percibidos por el fisco’?. Este costo se conoce como carga excedente, se debe a que los
impuestos distorsionan el comportamiento humano, producen equilibrios que no son
eficientes, generadores de pérdidas de bienestar que exceden el monto de los impuestos
recaudados por el Estado.

Las deducciones producen que los contribuyentes, propicien un consumo excedente

del objeto que se desea deducir, es decir, se va a valer de ésta ventaja para disminuir su
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contribucién; mientras mayor sea la tasa impositiva mayor va a ser el valor que se le de a

un objeto deducible

El Sistema Tributario

La estructura del sistema tributario de un pais va a depender de sus instituciones
politicas y juridicas, de su estructura social, de la magnitud de los recursos, de la forma de
distribucion del ingreso, de su sistema econdmico, entre otros; que van a producir un
proceso de retroalimentacion resuitando en un sistema tributario acorde con la sociedad;
este sistema sufre una transformacion cuando se desea aplicar algun otro tributo.

La imposicidn crea diversos problemas, en cuanto a su aplicabilidad, capacidad

redistributiva de la renta y la incidencia que tiene sobre el consumo; la solucion a estos
problemas le corresponde a aquellos que elaboran los lineamientos generales del sistema
tributario. Estos problemas son de indole politico-econdmico, politico-financiero y de
administracion fiscal; y de los distintos organismos sobre los que recaen las consecuencias
de la solucién o soluciones al problema, como senala Douglas North:
“Los organismos incluyen cuerpos politicos(partidos politicos, el Senado, el cabildo, una
agencia reguladora), cuerpos econdmicos (empresas sindicatos, ranchos familiares,
cooperativas (...). Modelar los organismos es analizar las estructuras de gobernacion, las
capacidades y la forma de aprender haciendo determinara el éxito a lo largo del tiempo”?’.

Para la aplicacion de un sistema tributario, se deben reunir ciertas caracteristicas
que a continuacion se describen®:

1) Eficiencia econdmica:

Los impuestos tiene efectos sobre la conducta de los individuos, ya que influyen
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sobre las decisiones que toman en cuanto, al trabajo, la educacion, el ahorro y el consumo.
A nivel colectivo, los impuestos influyen en la asuncién de riesgos, en la asignacion de
recursos y a largo plazo , en la tasa de crecimiento de la economia. Afectan no solo la
inversion, sino también al tipo de inversion. Todas las decisiones importantes , en cuanto a
la asignacion de recursos estan influenciadas por los impuestos.

En ciertas situaciones los impuestos afectan en la forma de como se realiza una
transaccion, dependiendo de la estructura fiscal a la que se enfrente. Un ejemplo puede
ser el tomar la decision de financiar un proyecto mediante la emision de acciones o0 con
deuda, tomando en cuenta que esta ultima otorga al inversionista un ahorro fiscal.

Los impuestos producen efectos en la conducta como se senald anteriormente. Se
busca que el impuesto sea no distorsionador, es decir, que el individuo no pueda hacer
nada para alterar sus obligaciones fiscales; estos impuestos son llamados de cuantia fija.
Casi todos los impuestos son distorsionadores, como el impuesto sobre la renta, que
depende de caracteristicas que pueden alterarse y varian de un individuo a otro.

Hasta los momentos se ha referido unicamente a los efectos negativos que tienen
los impuestos, pero estos pueden utilizarse de una manera positiva , para corregir algun
fallo del mercado o alguna externalidad. Los impuestos correctores “recaudan ingresos y
mejoran al mismo tiempo la eficiencia de la asignacion de los recursos”.

Los impuestos tienen otros efectos, por ejemplo en el equilibrio general, que se
refiere a un impuesto como el que se le grava a los salarios 0 al rendimiento del capital que
afectan el equilibrio de la economia; por otro lado, también se encuentra el efecto que

produce el anuncio de la introduccidn de un impuesto, que por ejemplo, incide
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inmediatamente en el precio de los activos.

2) Costos administrativos.

La administracion del sistema fiscal tiene elevados costos. Tiene costos directos que
son aquellos en que incurre la oficina que los recauda, y costes indirectos que son los que
deben ser pagados por los contribuyentes. Estos ultimos. adoptan diversas formas: los
costes de llenar las planillas, los costos de archivar la informacion pertinente y los costos
de contadores y asesores fiscales.

3) Flexibilidad.

Los cambios en el ambiente econdmico requiere que los tipos impositivos se
ajusten. Estos ajustes van a depender de la rigidez de las estructuras impositivas, donde
en ocasiones la estabilizacion es automatica y en otros casos se requiere de un amplio
debate politico.

Por ejemplo, en el caso de que la economia experimente una recesion, seria
conveniente que el Estado disminuya sus ingresos, mediante una reduccion de los
impuestos para darle un impulso a la economia.

Un importante aspecto en cuanto a la flexibilidad, es la velocidad con la que se
pueden llevar a cabo los ajustes, debido a los retardos en la recaudacion una vez que se
ha efectuado el cambio en la legislacidn fiscal. En una situacion donde las fluctuaciones de
la economia son rapidas, los retardos pueden reducir la eficacia.

4) Responsabilidad politica.

El Estado debe poner en claro quien asume carga fiscal, entre el consumidor y el
empresario. una estructura fiscal responsable es aquelia, en que los impuestos varian

como consecuencia de cambios legislativos y en la que el gobierno se acerca a los
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ciudadanos para tomar en cuenta su percepcion, respecto a que el gasto sea excesivo ¢
poco.

5) Equidad.

La mayoria de las criticas a los sistemas tributario se refieren a si es equitativo o no.
Para estudiar este punto tenemos que tomar en cuenta los distintos tipos de equidad:
equidad horizontal y equidad vertical.

La equidad horizontal sefala que los individuos que sean iguales en todos los
aspectos relevantes reciben el mismo trato. Si el sistema discrimina por aspectos raciales,
edad o sexo, puede ser considerado como inequitativo, desde este punto de vista. En
cambio, el principio de la equidad vertical, establece que unos individuos estan en
mejores condiciones de pagar impuestos y deben pagarlos. El problema se presenta
cuando hay que definir los criterios para determinar porque una persona debe pagar mas
que otra; los mas habituales son: el de su mayor capacidad de pago, el de su mayor nivel
de bienestar econdmico , y el que reciba mas prestaciones del Estado.

Los criterios de equidad vertical y horizontal parecen tener puntos de vista
razonable, pero no responden a ciertos problemas en cuanto a ¢, quién disfruta de un mayor
bienestar o quién posee una mayor capacidad de pago?. Debido a tal situacion se han

buscado otros enfoques como el que a continuacién se describe.
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Los impuestos eficientes en el sentido de Pareto y las funciones sociales de
bienestar.

El sistema fiscal debe ser eficiente en el sentido de que no pueda mejorarse el
bienestar de una persona sin empeorar el de ninguna otra. Luego de que observa varios
sistemas fiscales eficientes, se trata de elegir uno mediante una funcion de bienestar
social. La dificultad se presenta cuando se va tomar la decisién de que sistema adoptar,
porque no hay alguno que domine totailmente la escena en el sentido de Pareto; puede
haber uno que beneficie a los pobres pero en detrimento de los ricos, o viceversa. Por
esto, la decisién que se tome va depender mucho de los juicios de valor de los agentes
que intervienen.

Al utilizar la funcidon de bienestar social hay que tomar en cuenta una serie de
aspectos:

1) Al agregar directamente las utilidades de los individuos se asume, que estas
utilidades pueden ser observadas, pero la utilidad es un concepto subjetivo que se resiste
a ser medido. En lugar de especificar el bienestar social como una funcién de utilidades
personales, lo especifica como una funcion de la cantidad de bienes consumidos por cada
persona o los recursos econdmicos que posee para comprar los bienes de su eleccion.

2) Si depende de las utilidades individuales, ingresos o patrones de consumo, debe
ser de algun modo especificado. A pesar de que es imposible llegar a la unanimidad entre
los miembros de la sociedad se puede garantizar una funcidn estable bajo la regla de la
mayoria —mas de la mitad de los votantes aprueban una ley-.

3) Al ser especificada la funcion de bienestar social se pueden presentar ciertas las
limitaciones de informacion y percepcion, que podran impedir su uso practico.

4) Al especificar la funcién hipotética a un rango de politicas alternativas, tal vez



hace “explicita las consideraciones de la distribucion de Consecuencias”ao, es decir, que las
alternativas van a estar asociadas a simple vista con ciertas consecuencias. Esto va a
producir que la funcién dependa solo de la consecuencia inmediata que implica mantener
la prediccidn observada.

Tomando en cuenta estos aspectos, las funciones de bienestar social utilizadas han
sido dos: La utilitarista (el bienestar social es el agregado de las utilidades de todos los
individuos) y la rawlsiana (el bienestar social es la utilidad del individuo que esta en la peor
situacién)

El utilitarismo, se constituye a favor de los impuestos progresivos, se grava con un
impuesto superior a los mas ricos y con uno inferior a los pobres. Segun este enfoque los
impuestos deben ser tales que “... la utilidad marginal de la renta -la perdida de utilidad que
experimenta un individuo cuando se le quita una peseta- debe ser la misma para todas las
personas™'. Por tanto se observa que segun el utilitarismo, los impuestos no estan
directamente relacionados con los beneficios que reporta un impuesto o con el nivel de
bienestar econdmico.

Este argumento no toma en cuenta el hecho de que la renta de las personas
depende de su trabajo (esfuerzo) y que una subida en los impuestos de los que perciben
mayores ingresos puede reducir su trabajo. Por tanto, con la subida del tipo impositivo es
posible que los ingresos del Estado disminuyan o que el contribuyente perciba una
perdida marginal mayor por cada unidad tributaria que le entrega al Estado. Antes se
sefiald que la aplicacidn de un impuesto no afectaba el ingreso (segun este enfoque), pero
si es afectada y bajo este argumento, el utilitarismo requiere que el cociente entre la
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variacion de la utilidad y la variacion de los ingresos, sea el mismo para todos los
individuos.

Se piensa que el enfoque utilitarista no es suficientemente igualitarista, por que no
toma en cuenta la desigualdad. La funcidon de bienestar rawlsiana establece que la
sociedad solo debe preocuparse por el individuo que goza del menor bienestar, por lo que
se debe disefiar un sistema tributario que maximice la posicion de este individuo. Bajo este
funcion, se plantearia el hecho de aumentar el impuesto a los ricos y disminuir el que
pagan los mas desfavorecidos.

Debido a la dificultad de tomar decisiones frente a ciertas situaciones que afectan al
colectivo, como sucede al escoger entre que tipo de funcidn de bienestar social aplicar, la
investigacion de politicas publicas, han avanzado en el hecho de tomar en cuenta los
valores propios que definen una buena sociedad (Dignidad humana: igualdad de
oportunidades y que todos gocen de un consumo minimeo). Dos realidades fijan la atencién
en los valores propios: primero, las politicas publicas resultan directamente de la accién de
los politicos mas que de reflexiones filoséficas. Segundo, las consecuencias de la politica
adoptada pueden ser mejor predecidas en términos de valores propios relacionados. La
evaluacion de politicas alternativas, a veces deben ser analizadas en términos de valores
instrumentales.

Al referimos a los valores instrumentales tomamos en cuenta una serie de
indicadores sociales como el producto interno bruto (PIB), el indice de precios al
consumidor o cualquier otro indicador cualitativo o cuantitativo que refleje el bienestar
social; y la posibilidad politica de tomar una decision.

La posibilidad politica se refiere a la distribucidbn de consecuencias de las

alternativas que son de fundamental interés para los participantes del juego politico. Los
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funcionarios publicos presentan un esquema para los votantes con fuertes intereses.
Ademas, tienden a soportar politicas favoreciendo a sus electores y oponiéndose a
politicas que no favorecen a sus electores. Esto sigue unas consideraciones
distribucionales que no necesariamente corresponden con los valores propios.
Consecuentemente, siempre y cuando los valores distributivos no parezcan
sustancialmente relevantes, ellos nunca podran ser sustancialmente equivalentes a la
posibilidad politica.

Como se sefald anteriormente las decisiones econdmicas dependen de la accion de
los politicos que son los que tienen la Ultima palabra, por lo que los gobiernos pueden
tomar decisiones desacertadas o tomar buenas decisiones insatisfactoriamente.

La Teoria de Ia Eleccién Publica es la rama de la economia que estudia la manera
como toman las decisiones los Poderes Publicos.

El proceso en el cual se toman las decisiones se denomina juego politico, que se
rige por un conjunto de reglas como: la constitucidn basica y el sistema de votacion. Los
Jugadores son los votantes cuyos deseo deben ser satisfechos. A la vez existen otros
jugadores que son los representantes de los primeros, que son los representantes o
politicos.

Lo que motiva a estos representantes a tomar sus decisiones se basa en el
pragmatismo y su ideologia, es decir, “por la suma de la busqueda de la supervivencia
electoral y de sus creencias fundamentales sobre el modo en que debe gobernarse al
pais™®. Dentro de su vocaciéon como politico la Teoria de la Eleccion Publica resume la

actuacion de estos individuos a un simple supuesto: “se supone que los politicos se
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comportan con vistas a maximizar sus posibilidades de ser elegido™

Por lo tanto, ya no se adopta la intervenciéon del gobierno en la politica econdmica
Unica y exclusivamente para conseguir el maximo bienestar para la sociedad, sino que se
supone que dichas actuaciones esconden algun tipo de interés, como puede ser partidista
o electoral.

Entre los votantes y politicos existen ciertos grupos de intereses, que representan a
personas a empresas que se han unido por algun interés en comun, que ejercen presion
sobre las decisiones politicas. Las motivaciones de los grupos de interés varian de acuerdo

a los costos y beneficios que implica la decisién.

Mecanismos para la eleccion publica

En todos los paises existe un sistema politico para tomar decisiones, que en paises
democraticos como el nuestro se toman las decisiones a través de los sistemas de
votacion

“‘La eleccidn publica es el proceso mediante el cual se transforman las decisiones
individuales en decisiones colectivas”™*. El problema estd en transformar millones de
opiniones en una sola decision, porque la accion colectiva a la que se llega es indivisible,
involucra a todos los individuos por igual con un uUnico resultado en cada cuestién.

La pregunta mas importante es si la eleccion publica es eficiente, en el sentido que
la decision tomada sea beneficiosa para todos los sectores de la sociedad, por lo que se
pueden definir tres categorias generales: perjudiciales, redistributivas y eficientes: un caso

perjudicial seria aquel donde el gobierno toma medidas que disminuye el bienestar de todo
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la sociedad; los resultados son redistributivos cuando se perjudica a un sector en beneficio
de otro; son eficientes cuando produce mejoras en el sentido de Pareto incrementando el
bienestar de todos sin reducir el de ninguno.

La toma de decisiones utiliza un sistema de votacion para llegar a una accion
definitiva, entre estos sistemas estan: unanimidad, donde todos estan de acuerdo con una
decision y la regla de la mayoria, donde mas de la mitad esta de acuerdo con una decision.

En efecto, interpretar de una forma tan mecanicista y técnica la politica econdmica y
definirla en términos puramente objetivos, sin ningun tipo de dependencia de las
preferencias de los diferentes actores que intervienen en su elaboracidén constituye un

enfoque limitado.

La Eleccion Publica ha desarrollado diferentes teorias para estudiar las causas del
fracaso del gobierno en el logro de la eficiencia y el bienestar social: la teoria de las fallas

de gobierno, la teoria de las elecciones, y la de la busqueda de la renta.

La eleccidon publica ha reconocido la posible ineficiencia del mercado, pero también
sefala las imperfecciones de la intervencion del Estado. El argumento principal dice que
ambos mecanismos pueden fallar, el estado también seria eficiente si produjera

demasiados bienes publicos.

Las fallas del gobierno™ pueden surgir por problemas de informacion, fallas en los
mecanismos electorales ya que los votantes son manipulados, dificultades técnicas que
conducen a errores en el calculo y disefio de politicas publicas. Fallas en la organizacion y

operacion de los organismos publicos debido al comportamiento maximizador de los
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burdcratas de manera que el gobierno puede incurrir por dos tipos de fallas: por comision

y omision.

Las fallas de comisidon incluyen las diferencias atribuidas directamente a una
politica publica y esas son por programas de inversion mal elegidos, operaciones

ineficientes de empresas publicas, sobreregulacion de economia, entre otros.

Las fallas por omision se refieren a las utilidades que el gobierno deja de hacer y
que redundaran en perdida de eficiencia como el que no se hayan calculado los adecuados
en los costos de mantenimiento de instalaciones publicas, que no se hagan programas de

capacitacion y actualizacion de la burocracia, etc.

En cuanto a las elecciones publicas se menciona que estos mecanismos son
imperfectos para transmitir las demandas de los electores al gobierno ya que la
informacidén que proporcionan las elecciones es escasa y transmite distorsiones pues los
electores no siempre revelan sus preferencias ya que al hacer sus elecciones intervienen

otro tipo de consideraciones éticas, politicas e ideoldgicas.

Estructura impositiva optima
Al haber ya analizado la utilidad, la clasificacidn y la incidencia de los impuestos en

la economia, nos enfocamos ahora en el fin de este trabajo que es obtener una estructura
impositiva optima. Se define como estructura impositiva optima como “aquella que
maximiza el bienestar social, en la que la eleccidn entre equidad y eficiencia mejor refleja
la actitud de la sociedad hacia estos objetivos contrapuestos’®. A continuacion se

explicara por qué el Estado establece impuestos distorsionadores y por qué hay una
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disyuntiva entre la redistribucion y la eficiencia econémica y como podemos analizar la
eleccién entre distintos sistemas impositivos.

Si el Estado tuviera la informacion perfecta sobre la capacidad de pago que tienen
cada uno de los miembros de la sociedad, los impuestos no serian distorsionadores,
porque se les cobraria mas a aquellos que generen un mayor nivel de renta. Pero el
Estado unicamente puede basarse en variables observables como la renta y los gastos
(que en muchas ocasiones no son observables facilmente). Ante esta situacion se le
presentan dos opciones:. cobrar un impuesto de cuantia fija sin importar 10 que hagan o su
capacidad de pago, o impuesto que dependa de las capacidades de cada uno, que seria
un impuesto distorsionador.

La aplicacién de impuestos distorsionadores, proviene del deseo de distribuir la
renta, en un mundo donde el Estado solo puede observar las caracteristicas de los
individuos de manera imperfecta. De tal situacion se origina una disyuntiva entre la
desigualdad y la ineficiencia; porque se podria establecer un impuesto en el que recaiga
una gran carga sobre los ricos, con lo que se reduciria_la desigualdad, pero se reduciria
también la eficiencia econémica. El Estado, podria reducir la desigualdad incrementando
progresivamente el exceso de gravamen.

“El sistema impaositivo Optimo es aquel que maximiza el bienestar de la sociedad
donde el equilibrio entre el exceso de gravamen y la desigualdad refleja las actitudes hacia
laigualdad y la eficiencia”™’. El grado de progresividad, es decir, la cantidad de impuestos
adicionales que deben pagar los ricos con respecto a los pobres, se basa en la posicidn
gue toman los ricos frente al problema de la desigualdad, que de un individuo a otro varia

de acuerdo a sus juicios de valor.



44

Para hacerle frente al problema de la desigualdad, se desea obtener una mejor
redistribucién de la renta, y al obtener una mayor redistribucion se incrementa el exceso de
gravamen. Si definimos un impuesto progresivo de tipo uniforme como la combinacién de
un impuesto proporcional y una ayuda de cuantia fija. Mientras mayor sea la ayuda el
Estado debe aumentar el tipo impositivo para hacerle frente a los gastos publicos.

Las personas que estan exentas de los impuestos (los pobres), gozaran de un nivel
de bienestar mayor. En cuanto siga aumentando la ayuda, el nivel de bienestar de los
exentos aumenta, mientras que el de los que pagan (si los dividimos entre ricos y pobres,

estos serian lgs ricos) disminélg%rgesultandoégn torseduccién de la desigualdad. Al final,
vamen mas altos.

ambos grupos tienen excesos
Este incremento en el exceso de gravamen, produce otros efectos colaterales, ya
que al aumentar el nivel de impuestos, los ricos disminuyen sus inversiones, disminuyendo

la oferta de trabajo. Para enfrentar esta situacion el Estado deberia disminuir la ayuda de

cuantia fija y de esta manera disminuir los tipos impositivos.
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LAS FINANZAS MUNICIPALES

. LLa constitucion le atribuye a los municipios una serie de competencias que le son
propias a la vida local como lo son: urbanismo, mercados, circulacion, policia municipal,
cultura, institutos populares de crédito, etc.

Al ser los municipios entes descentralizados®, gozan de cierta autonomia, vista
como la facultad de crear su propio ordenamiento juridico, es decir, sus propias normas.
Por tanto, un municipio es autébnomo, porque su Consejo Municipal, puede dictar sus
propias leyes a nivel local, leyes denominadas ordenanzas.

Ademas de la autonomia normativa los municipios poseen autonomia tributaria, lo
que les permite crear impuestos a las actividades econdmicas; autonomia politica porque
sus autoridades deben ser electas; y autonomia administrativa ya que no puede haber
interferencia de los entes nacionales en la administraciéon municipal.

Anteriormente se hizo una breve explicacidén sobre las finanzas publicas en general,
para objeto de este estudio, es necesario referirse con mas detalle a las finanzas
municipales. Estas tienen la finalidad de examinar cdmo los municipios obtienen sus
ingresos y efectuar los gastos correspondientes para satisfacer las necesidades publicas
de los individuos; originadas a partir de las nuevas normas del juego politico, que han
permitido que los gobiernos municipales tengan que correr con una serie de
responsabilidades en materia de servicios publicos, servicios sociales y desarrollo urbano,

entre otras. Como sabemos las finanzas publicas se dividen en Ingresos y Gastos.
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Los Ingresos Municipales

Los ingresos ordinarios que pueden percibir [os gobiernos municipales son:

Los impuestos indirectos: Tributo sobre inmuebles urbanos, Patente de Industria y
Comercio y vehiculos, propaganda comercial, espectaculos publicos, apuestas licitas,
deuda morosa por impuestos y otros impuestos indirectos.

Los ingresos no tributarios: Permisos municipales, certificados y solvencias,
mensura y deslinde, aseo urbano y domiciliario, mercados, cementerios, mataderos,
terminales de pasajeros, servicio de energia eléctrica, servicio de distribucion de agua,
servicio de gas doméstico, deuda morosas por tasas y otros.

Los ingresos diversos contemplan: Intereses por demora, reparos fiscales,
reintegros, recargos e intereses moratorias, sanciones fiscales, cobranzas de deuda
morosa.

Los ingresos por venta de bienes y servicios de la administracion publica son: Venta
de gacetas municipales y formularios y venta de servicios.

Los ingresos de la propiedad: Intereses por dinero en depdsito, intereses por titulos
valores, por canon de concesidn, arrendamiento de tierras y terrenos, arrendamiento de
gjidos y proventos de empresas municipales.

Los ingresos extraordinarios son:

Los aportes especiales de instituciones tales como el FIDES.

La venta de bienes.

La contribucion sobre la plusvalia inmobiliaria.

Contribucion por mejoras.

Operaciones de crédito publico.
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Donaciones y legados.

Como es notable los municipios cuentan con una amplia variedad de fuentes
fiscales, pero en la practica las fuentes principales son el situado constitucional y los
impuestos locales.

‘Los impuestos locales y el situado tienen participaciones similares en el total (45 y
37, por ciento, respectivamente), mientras que todas las otras fuentes juntas representan

tan solo 18 por ciento”™®

Principales fuentes de ingreso:

El Situado: La existencia del situado tiene su justificacién en igualar la capacidad
fiscal de los municipios, para poder ofrecer a todos Ios ciudadanos por igual el conjunto de
servicios publicos. Por lo tanto, el situado busca elevar el ingreso per capita que no podrian
alcanzar debido a que cuentan con una reducida base impositiva.

Los im uestos:

- La Patente de Industria y Comercio:

La Patente de Industria y Comercio ahora llamada Impuesto de Patente de Industria
y Comercio se calcula sobre las ventas o ingresos brutos de la empresa, de modo que
pechan por igual a la empresa rentable, la que tiene pérdidas y la que esta en proceso de
quiebra siempre y cuando esté percibiendo ingresos. Cada Municipio tiene la facultad de
decretar su propia Ordenanza al respecto. Este impuesto presenta problemas de
territorialidad, ya que en situaciones “no existe una relacion exacta entre el hecho de que

una determinada actividad comercial o industrial tenga su sede en un municipio dado y la
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circunscripcion de esa actividad a los limites de la entidad.”®

- El Impuesto Inmobiliario Urbano:

Es un impuesto directo que grava los inmuebles que se encuentran en su territorio a
los “propietarios o poseedores a titulo de duefio™'.

Venezuela es uno de los paises que le da menor importancia a este impuesto,
algunos atribuyen que se debe a la inexistencia de una base tributaria rentable en algunos
municipios; también se sefala que su administracion es complicada.

A pesar de que estos dos son los ingresos principales, para efectos de este trabajo
es importante describir las otras clases de ingresos:

Las tasas de los servicios ublicos:

Los gobiernos locales manejan una amplia gama de servicios publico que son
provistos por empresas privadas y publicas. Las tasas tiene la finalidad de cubrir los costos
de la prestacion de servicios y que creen cierta rentabilidad para que sea atractivo el
negocio para las empresas privadas. Estos servicios se refieren, a los ingresos no
tributarios.

Los a ortes es eciales ara el financiamiento de ro ectos

Son convenios establecidos entre la nacion y la banca multilateral por una parte, y la
creacion del Fondo Intergubernamental para la Descentralizacion (FIDES), que tienen la
finalidad de emprender proyectos de inversion para mejorar los servicios publicos de las
comunidades.

Existen grandes diferencias entre los municipios en cuanto a la obtencion de los

ingresos: existen los que dependen en su mayoria de la recaudacion de impuestos, los que
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el situado y los impuestos representan proporciones iguales, en sus ingresos; hasta llegar
a los que dependen totalmente del situado.

El origen de estas diferencias se encuentra en, primero el tamario de la poblacion
debido a que de esta va a depender lo que cada gobierno local percibe por concepto de
situado. Se observa que a mayor poblacién, mayores posibilidades de cobrar impuestos;
segundo, el nivel de actividad econdmica cuanto mas grande sea, mayor es la base
impositiva a la que se le cobra impuestos.,

“...siendo la PIC la segunda fuente en importancia de los ingresos municipales, es evidente
que la capacidad que tiene un municipio para cobrar impuestos, depende directamente de
la existencia o de actividades comerciales e industriales en su territorio.”*

La tercera y ultima explicacion, es mucho mas dificil de verificar por la poca

informacién que se dispone, tiene que ver con la gestion administrativa de los municipios,

en lo que se refiere a la administracion tributaria.

Los gastos municipales

Los gastos de los municipios pueden ser evaluados tomando en cuenta las
funciones que le han sido encomendadas, donde en la legislacion vigente son
responsables de una serie de competencias, que Rafael de la Cruz combina en 4
circunstancias:

“- Competencias exclusivas asignadas y ejercidas solo por los municipios, como los
mercados, mataderos y cementerios.

- Competencias que aun siendo exclusivas de los municipios fueron “expropiadas”

por el gobierno central (o “abandonadas” por los gobiernos locales) como el abastecimiento
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de agua y la recoleccion y tratamiento de residuos.

- Competencias concurrentes ejercidas conjuntamente con otros niveles de
gobierno como el servicio de transporte urbano de pasajeros (en areas metropolitanas)

- Competencias concurrentes ejercidas principalmente por el poder nacional que

pueden ser transferidas, conforme a la Ley de Descentralizacion, a los Estados.”

42
idem
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IMPOSICION, SERVICIOS PUBLICOS Y EL SECTOR INFORMAL EN UN
MODELO DE CRECIMIENTO ENDOGENO

Este modelo propuesto por Braum y Loayza, se adapta bastante a los fines de este
trabajo, porque relaciona el sector informal y formal, en cuanto al pago de impuestos y
disfrute de los servicios publicos. Luego, se maximiza una funcién de bienestar social, que
permite cuantificar los efectos de la aplicacién de un impuesto. A continuacion, se describe
detalladamente las secciones de interés del modelo:

El modelo presenta la relacion del sector informal con el crecimiento econémico. El
sector informal es tomado como no pagador de impuestos, por lo que puede ser
considerado como un modelo de evasién fiscal. Se parte de la concepcidn que la
informalidad es una alternativa a la legalidad, estableciendo diferentes relaciones de
produccién entre las instituciones de gobierno, otras empresas y mercados de capitales.

También se toma en cuenta, por prevalecer en los modelos de economia informal, el
enfoque de segmentacién del mercado de trabajo y la migracion rural-urbana.

La metodologia seguida es la de Becker (1968) para estudiar el comportamiento
ilegal: los agentes econdmicos en el modelo estan interesados en optimizar el valor
esperado de la utilidad intertemporal y escoger entre pertenecer o no al sector informal.

Al presentar el modelo, se considera una tecnologia de produccién en la cual bienes
y servicios son publicamente proveidos por la produccién privada y son financiados por los
impuestos que paga el sector formal. Luego en otra seccion estudian el estado estacionario
de la economia, un estado en el que el sector formal e informal crecen a la misma tasa.
Concluyendo que el tamaro relativo (en términos de capital y producto) de el sector
informal esta negativamente relacionado con las penalidades impuestas a este sector, y

positivamente relacionado con la tasa de impuesto, con el volumen del sector informal que
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utiliza los servicios publicos, y la productividad exdgena de la economia. A la vez
encontraron, que el retorno del capital y la tasa de crecimiento econdmico esta
negativamente afectada por el volumen relativo del sector informal; esto tal vez por las
desventajas del sector informal y porque el sector informal no contribuye en el
financiamiento de los bienes y servicios publicos. Por ultimo, observaron que la presencia
de costos de entrada a la economia formal produce un estado estacionario con un gran
volumen de sector informal y una baja tasa de crecimiento econdmico, cuando se compara
con el caso donde no hay costos de entrada a la formalidad.

En la dltima seccién, se analiza el comportamiento del gobierno. Se asume que el
gobierno esta optimizando una funcidn de bienestar social dada, y concluyen que el 6ptimo
social involucra la desaparicion del sector informal. Es en esta ultima seccidn en la que se

apoyara este trabajo.

Descripcion del modelo

La economia esta poblada por un numero continuo de agentes en el intervalo [0,1].
Cada una de ellos esta dotado con una (posiblemente diferente) dotacidn inicial, medido
en capital, el cual incluye tanto capital fisico como humano. Ellos pueden operar con una
tecnologia basica para producir bienes simples en forma de consumibles o de capital. El
trabajo no es un factor de produccién. Los agentes maximizan el valor esperado de la
utilidad descontada (U):

U= E, Integ. de 0 ainf. de u(c(t)e® dt (1)
Hay dos sectores de la economia a los que se puede pertenecer: el formal y el

informal. Los formales pagan impuestos en forma de una proporcidén de sus ingresos, que

son utilizados para financiar los servicios publicos. El producto del flujo neto de impuestos,



para los productores formales esta dado por:

yf=afK  (2)

donde af es el retorno de capital neto de impuesto, es decir el flujo de produccién por
unidad de capital y Ki el capital.

Para los productores informales, el flujo de producto esta dado por

yl=alK (3)

donde al es el retorno de capital en el sector informal. Los informales no pagan impuestos.
Los informales pagan penalidades.

Siguiendo a Barro y Sala-i-Martin (1992), se asume que el neto de los impuestos
que se retorna en capital depende del monto disponible de servicios publicos con respecto

a la produccién agregada:

af = A(1-t)(gly’)

al=A(e gly’)

donde A es un parametro de productividad exégena, g es el flujo de servicios publicos, t es

la tasa de impuesto, e es la fraccion de servicios publicos usado por los productores

. , -1 ..
informales, y y'= (1-t) yf + eyl es la produccién agregada con la cual se acumulan los
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servicios publicos (yf esta multiplicado por (1-t) , para que el valor sea bruto, es decir, sin
que tenga el impuesto pechado). Los informales tienen acceso a la misma tecnologia, pero
ellos solo usan una fraccion e, 0<e<1, de servicios publicos disponible.

Luego B sera el radio del producto informal con respecto al formal

B=yl/((14)" yf)

Asumiendo que el gobierno usa lo procedente de los impuestos para financiar los

servicios publicos, se tiene

g=t((1-t) " ¥f)

sustituyendo gy y” se tiene que,

af = A(1-t)(t/(1+eB))

al = A(et/(1+eB))

El efecto de un gran sector informal, un alto B, es claro en (4). El sector informal
utiliza servicios publicos pero no contribuye a su financiamiento, por o que un incremento
en el tamafo relativo del sector informal, baja la productividad para todos en la economia.
Esto es también claro en la ecuacidon (4) ya que, a una tasa de impuestos dada, el sector

formal preferiria que el sector informal desapareciera. Esto ultimo, seria el caso en el cual
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B=0, la af es maxima y al no existir el sector informal al es igual a 0.

Optimizacion

El estudio se concentra en el estado estacionario de la economia, el cual es definido
como el estado donde el radio entre la produccién formal e informal es constante (B es
constante) y la economia agregada crece a una tasa constante.

Se define la funcién de valor corriente V(Ki(t),t) como el valor éptimo esperado de
utilidad descontada, medido en el tiempo t. El valor de la funcidn depende del stock de
capital individual en el tiempo t, estos es, Ki(t). En general, el valor de la funcion también
depende de la evoluciéon futura de la economia (lo cual no estd bajo el control del
individuo); esta dependencia es permitida por el argumento independiente t en el valor de
la funcion. O sea, en el estado estacionario, la forma de la funcién de valor no cambia con
el tiempo (tal vez por cambios en el stock de capital individual) porque el problema
enfrentado por el individuo es el mismo en cualquier punto del tiempo. Desde que se
estudia la economia en estado estacionario, las funciones de valor no seran tiempo

dependiente. Entonces, simplemente se escribe la funciébn como V(ki).

El sector formal
El problema de los agentes formales es maximizar U sujeto a
dki=af Ki dt - ci dt (5)
Las variaciones del capital van a depender del retorno que se obtiene por el capital
invertido, menos lo que se consume de la ganancia.

Se asume que la utilidad instantanea es logaritmica. Para agentes formales, V{(Ki)
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satisface la siguiente ecuacion de Bellman
pV'= Max (log(ci) + V, (ki)(af Ki-ci))  (6)
Ci
donde VKf es la derivada parcial de Vf con respecto al capital. La primera condicion de
maximizacion es
. F, .
1(ci)=V, (ki)
Los consumidores igualan la utilidad marginal de consumo corriente a la utilidad
marginal del capital. Luego Vf satisface la siguiente ecuacion diferencial:
F F, . | S
pV = -(log(V, (ki)) + afV (Ki)ki-1
con la condicion de Boundary
Lim V' (ki)e™= 0

t-00

Para la primera condicion de optimizacion, es claro que el consumo esta dade por ci=pKi,
una fraccion fija de riqgueza. La solucion para Vf es dada por
V' (ki)= 1/p log(pki) + BE  (7)
donde
BF= 1/p’ (af-p)
. Luego, el stock de capital individual evoluciona acorde a
dki= (af-p)ki dt (8)

La distribucion del capital en la economia en el tiempo t, esta dado por la funcion de

densidad fi(K). Esto es, f(kj)dk es el monto de personas con Ki=Ko en el tiempo t.

También, definimos ut como la fraccion de personas que pertenece al sector formal en el
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tiempo t, entonces
ut= Integral f(k) dk
donde la integral esta tomada sobre el set F de agentes formales. El capital total en el
sector formal (Kf) en el tiempo t esta dado por
kf =Integral . kf(k) dk= ut E(ki/ieF)
Cuando no hay flujos de capital para o desde el sector formal, la agregacion fuera de Ia
restriccion presupuestaria del individuo formal, dicta la evolucidn del capital agregado en el
sector formal
dk'/dt = (af-p) k'
Luego, cuando no hay flujos de capital para o desde el sector formal, la tasa de

crecimiento del sector formal esta dada por

.F
y=af-p (8)

EL sector informal

Los informales no pagan impuestos, pero ellos se enfrentan a una probabilidad
positiva de percibir y teniendo entonces que pagar una penalidad, en cualquier punto del
tiempo. La penalidad consiste de la fraccion b de capital 0 su equivalentes en bienes.
Formalmente, la ocurrencia de este evento es asumido para seguir un proceso Poisson. El
proceso Poisson es continuo en el tiempo pero permite discretos o discontinuos cambios
en el estado espacial. Luego qgi(t) es un proceso de Poissson independiente con la
siguiente estructura de probabilidad:

Prob (evento que no ocurre en el intervalo de tiempo dt)= 1-Ldt
Prob (evento que ocurre una vez en el intervalo de tiempo dt)= Ldt

Prob (evento ocurra mas de una vez en el intervalo dt)=0
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Se asume que gi y gj son independientes para individuos diferentes iy j.
La restriccion presupuestaria para un agente informal i es
dki = al ki dt - ci dt - b ki dqi (10)

La ecuacion (10) es la expresion disminuida para la integral estocéstica de ki(t). Se
nota que, opuesto al usual proceso de difusién continua, gi es continuo en el tiempo pero
no en el estado espacial. Hasta ahora, si el evento Poisson ocurre, esto es un salto
discontinuo en ki por el monto -bki. Este salto es diferente en naturaleza a un cambio de
flujo, el cual es el caso del primero de los dos componentes del cambio en Ki.

Podemos notar que si ios informales pueden pagar un seguro para ias penalidades,
la naturaleza estocastica de las penalidades sera irrelevante. Esta posibilidad es excluida
porque los informales no pueden utilizar el mercado de seguros; en este sentido, el efecto
de las penalidades estocasticas en la utilidad esperada es preservada.

Los informales maximizan U sujeto a (10). Lo que permite que VI(ki) sea el valor
optimo de la utilidad esperada, medida en el tiempo t, y comenzando en estado ki. La
ecuacion Bellman para Vi es

pV'= Max (log(ci) + V. (ki)(al Ki-ci)) + L(V(ki(1-b))V(ki)))  (11)

La condicién de la ecuaciéon es maximizar el flujo de retorno log (ci), méas el cambio
esperado en VI, que tiende ser igual a pVI. La primera parte del cambio esperado en la
utilidad total corresponde a la variacion continua en el capital dado por la produccion y el
consumo. La Ultima parte es el cambio discontinuo en la utilidad causada por penalidades.
La primera condicién para maximizacion esta dada por

1/ci = V. (ki)

Sustituyendo la primera condicion en la ecuacién del Bellman, obtendremos la
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siguiente ecuacion diferencial para Vi
BV = -log(V, ' (Ki))+V, (Ki)(alKi-ci)+L(V' (Ki(1-b))-V' (ki))-1
Con la condicién de Boundary
Lim V' (ki)™= 0
t-00
La solucién para Vi esta dada por
V'(ki)= 1/p log(pki) + Bl (12)
donde
BI= 1/p” (al-p+L log(1-b))

Notamos que el termino Log (1-b) corresponde a la pérdida en utilidad causada por
la expectativa de expropiacion de capital. Para la condicion de primer orden, el consumo
esta dado por ci= pKi. Dado un consumo optimo, el stock de capital del individuo informal
evoluciona acorde a

dki= (af-p)ki dt - bki dqi (13)
Permitiendo que la cantidad de personas dentro de la informalidad en el tiempo t sea (1-ut).
Entonces el capital informal agregado es
kl= (1-ut) E(kifiel)

Cuando no hay flujos de capital para o entre el sector informal, la evolucion del
capital informal agregado es dictado por el cambio en el promedio de capital en el sector.
Esto es, tomando la ecuacién de movimiemto para el capital informal agregado (Ki), se
toma el valor esperado (por encima de los individuales) en (13). Desde qi procesos son no
correlacionados E(Kidgi/iel)=E(Ki/iel) Ldt. Entonces

dkl= (al-p-Lb) kI dt
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Cuando no hay flujos de capital para o desde el sector informal, la tasa informal de
crecimiento del capital y' esta dada por

y=al-p-Lb  (14)

El comportamiento del gobierno

Se define una funcién de bienestar social (W) como la suma de las utilidades

individuales. entonces
W= Integral f(k) log (pk)dk + Ut BF + (1-ut) BI (15)

Esta funcidon cumple con los aspectos que debe cumplir una funcion de bienestar
social, que fueron mencionados anteriormente, ademas de ubicarse dentro del plano
utilitarista.

Se asume que el costo de pertenecer a la formalidad es cero, entonces, el capital
formal e informal son intercambiables. Esto implica que el primer término en la ecuacién
(15), la cual es una funcién de la distribucion corriente del capital, es independiente de
cambios en los parametros de politica. Luego, maximizando el bienestar con respecto a los
parametros de politica es equivalente a maximizar los ultimos dos términos de la ecuacion .

En equilibrio, si el sector informal existe (B>0), la utilidad individual obtenida en el
sector formal es igual a la del sector formal; Bi=Bf. Si el sector informal no existe (B>0),
obviamente toda la utilidad individual depende en Bf. En ese caso, maximizar el monto de
beneficio sera la maximizacion de Bf.

En la expresion para tener el Optimo de utilidad individual en el sector formal
(ecuacion 7) nosotros vemos que Bf es una funcion positiva de af. Luego, maximizar el

beneficio es equivalente a maximizar af.

Como se mostré en la seccidn en crecimiento agregado, la tasa de crecimiento es
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para todos los propdsitos practicos igual a af-p, y, es optimizado por la maximizacion de af.
Luego, maximizando bienestar es aproximadamente equivalente a maximizar crecimiento.
Entonces, cuando analizamos bienestar éptimo y crecimiento, nos concentraremos en la
maximizacidn de af.

Hay un numero de parametros en el modelo. Se asume que 3 de ellos son
parametros de politica. Ellos estan la tasa de impuestos (t), la tasa de penalidad (b),y la
fraccion de los servicios publicos utilizados por el sector informal (e). Ellos parecen ser los
parametros que realmente estan bajo el control del gobierno. Notamos que el hecho de
que estemos asumiendo que estos parametros de politica no quiere decir que estemos
restringidos a obtener un resultado subdptimo; en realidad, usando estos 3 parametros

apropiadadmente nos permite obtener un resultado optimo.
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CAPITULO I

DESEMPENO DEL SECTOR FORMAL Vs. EL SECTOR INFORMAL

El estudio esta referido al Municipio Chacao, para la evaluacion del sector que es
tomado como formal por su condicion de contribuyente, donde se encuestaron a los
concesionarios del Mercado Municipal de Chacao, ubicado en el casco de Chacao. Dentro
de este Mercado existe un total de 283 concesionarios de los cuales 20 se dedican a la
venta de hortalizas, constituyendo estos el Universo Estadistico base de este estudio.
Para los objetos de este estudio también se encuesta al sector informal de Chacao,
ubicado en Mercados Populares gue son autorizados por las asociaciones de vecinos;
entre estos mercados los principales son el del Bosque que funciona los dias viernes, el de
Bello Campo y el de El Pedregal que funcionan los dias sabados.

Se utilizé en este estudio las ventas generadas por el rubro de hortalizas, legumbres
y verduras, por la facilidad de recolectar la informacion del costo de venta ya que como se
observa todos los comerciantes adquieren los productos en un sitio especifico como es el
Mercado de Coche. Podemos generalizar estos resultados para todos los demas rubros
gue son comercializados en el Municipio tales como: viveres, frutas, carnes, entre otros;
debido que si los comerciantes son racionales deberian entrar al mercado con un producto
gue genere unos beneficios promedios, es decir que si la ganancia media es del 30%, el no
va a entrar a participar con un rubro que le genere una ganancia del 10%, pero si es
posible que exista un rubro que por el hecho de haber pocos participantes genere un
margen de ganancia por encima de la media produciendo que entren nuevos agentes a
este sector, lo que producira que los margenes de ganancia entre un sector y otro se

mantengan medianamente constantes.
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El valor total de las ventas es determinado mediante la encuesta, la cual presenta
una seccion donde se colocan una serie de productos que comercializa el sector (en los
anexos esta la encuesta aplicada), de esta forma se obtiene la informacion referente a la
cantidad que compran cuando se abastecen, el tiempo que tardan en vender esa cantidad,
el precio de venta y el tamafo del puesto, para asi obtener la informacion necesaria.

Para determinar el costo de venta se obtuvieron los precios de los insumos en el
Mercado de Coche, tomando en cuenta que las compras son realizadas al mayor. Para
determinar los gastos administrativos que vendrian siendo el pago de sueldos a los
empleados se tomd como sueldo diario Bs. 7.500 y mediante la encuesta se obtuvo la
cantidad de empleados que manejaba cada comerciante.

La tasa que pagan los concesionarios del Mercado de Chacao se encuentra en la
Gaceta Municipal Numero Extraordinario 2962, Ordenanza N° 002-00 llamada “Ordenanza
sobre Regulacion y funcionamiento del Mercado de Chacao”, Capitulo Il, Articulo 13:

“El pago de la cuota de sostenimiento se regira de acuerdo a la siguiente tabla:

a) Sector Playas (bateas). 1 U.T. x Mts. Lineales

b) Sector Industrias (ropa, calzados) 1.2 U.T. x Mts. Lineales
c¢) Sector Industrias (viveres) 1.5 U.T. x Mts Lineales
d) Sector Industrias (Charcuterias, 2.5 U.T. x Mts. Lineales

Refrigerados, Carnes, Pescados, etc).”

Para efectos de este estudio se encuesto a los comerciantes de las bateas que es
donde se encuentra el mayor nimero de comercios de hortalizas, verduras y legumbres.
El Mercado Municipal de Chacao cuenta con una serie de servicios publicos que son

aprovechados por todos los concesionarios y consumidores que lo visitan, entre estos
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servicios estan: seguridad, estacionamiento publico, luz, recoleccidon de basura,
infraestructura y sanitarios.

En cuanto al Sector Informal el valor de las ventas, el costo de venta y los gastos
administrativos fueron calculados de la misma manera que se hizo en el sector formal; los
gastos de recoleccidon de basura eran insignificantes debido a que o ellos mismos
realizaban las labores de limpieza o le pagaban entre todos a una persona por lo que el

desembolso es despreciable.

COMPARACION DE LAS PRODUCTIVIDADES

MERCADO MUNICIPAL DE CHACAO:

El Universo estadistico estudiado son aquellos comercios dedicados a la venta de
hortalizas en el mercado de Chacao, en total son 16 concesionarios, y aplicando la férmula

para determinar el tamafo de la muestra se tiene que:

2 2 2
n=N*s /[[(N-1)*(e/t(a/2)) +s ]
Donde
n= Tamano de la muestra

N= Tamafo del Universo

32= Varianza proporcional (p*q)
sin informacion previa se puede tomar p=0.5
luego p*g= 0.25

e= error maximo Admisible=5%

{1-a)= Nivel de Confianza= 90%
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t(a/2)=Valor de la tabla normal= 1.64, para a= 10%

Se obtiene que el tamaio de la muestra es de 15 concesionarios, por lo tanto se
realizaron 15 encuestas.

Todos estos comercios sefialaron que funcionaban 4 dias a la semana, por lo que al
obtener el valor de las ventas diarias promedio se multiplicé por 4 para tener las semanales
y por 4 otra vez para obtener las mensuales.

Al observar el valor de las ventas promedio mensuales en la tabla 1, es bastante
claro que hay una diferencia significante entre un comercio y otro, el valor minimo de
ventas es de Bs. 179.200 y el maximo de Bs. 8.352.800, por esto es que la data presenta
una alta desviacion estandar de Bs.1.964.172,088 lo que representa una desviacion
estandar relativa (desviacion estandar / media aritmética) de 0.919, es decir, que los datos
estan tan dispersos que la media es casi la desviacion de los datos. Este comportamiento
de la data recolectada, como es légico se presenta también en las demas variables como
costo de venta, ganancia, gastos administrativos conformado por el gasto en empleados
mas la tasa que pagan mensualmente , este ultimo a pesar de que tiene una desviaciéon

estandar relativa de 0.655, no es tan elevada como la de las otras variables.
Empleados

11%
33%
mo
01a3
M3 omas

56%

Fuente: Encuestas realizadas en los mercados formales

Grifice 1: Empleados del Sector Formal
Como se observa en el grafico #1 la mayoria posee entre uno y tres empleados, por
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lo que el gasto en empleados tiende a ser similar entre los comercios..

En el grafico # 2, vemos que el cociente costo de venta (compra de insumos) e
ingresos representa la mayor porcidon de los ingresos totales, los gastos administrativos
que corresponden a la tasa de impuestos mas gastos en empleados, representan la
menor proporcion, apenas un 7% y la utilidad neta promedio representa el 33% del total de

las ventas.

Incidencia de los egresos

3% O Costo de.
venta/lngresos

B Gastos
Admnistrativosfingr

60% B Ganancia/lngresos
7%

Fuente: Encuestas realizadas en los mercados formales

Grifico 2:Incidencia de los Egresos (Sector Formal)
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Tabla 1:Variables del Mercado Municipal
MERCADO MUNICIPAL

Promedio Promedio
de Ingresos de ingresos
Brutos Brutos
Diarios mensual
133.607,78 2.137.724 44
99.050,00 1.584.800,00
122.760,76 1.964.172,09

0,92 0,92
522.050,00 8.352.800,00
11.200,00 179.200,00
tasa Tasallngres
Mensual 0s
50.400,00 0,04
40.500,00 0,03
20.067,03 0,03
0,40 0,89
924.500,00 0,15
27.000,00 0,01

Promedio
de costo de
venta diario

Promedio de
costo de
venta
mensual

78.844,83 1.261.517,33
56.186,67 898.986,67 688.533,33 0,59

Ingresos- Costo de
Costode ventallngres
venta oS
876.207 11 0,60

68.727,94 1.099.647,04 881.932,51 0,10
0,87 0,87 1,01 0,16
291.675,00 4.666.800,00 3.686.000,00 0,74
4.450,00 71.200,00 108.000,00 0,40

Empleados Gastos Gastos
(mensual=1 Administrati Admnistrativ Ganancia

6x7500 vos osfin r
72.000,00 122.400,00 0,07 753.807,11
0,00 81.000,00 0,05 528.033,33
99.369,.44 111.590,32 0,04 788.093,49
1,38 0,91 0,65 1,05
360.000,00 454.500,00 0,15 3.231.500,00
0,00 27.000,00 0,02 81.000,00

Puestos

3,70
3,00
1,49
0,40
7,00
2,00

Gananciafl
ngresos

0,33
0,36
0,10
0,30
0,47
0,14

67

Consumo

0,3¢
0,21
0,63
1,76
2,62
0,04

Ganancial/C
osto de
venta
0,60
0,60
0,26
0,44
1,14
0,19
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El retorno del Capital

Productividad de la Inversion Vs ingresos Brutos
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ingresos brutos mensuales

Fuente: Encuestas realizadas en los mercados formales

Grifico 3: Productividad de la Inversion (Sector Formal)

En el grafico #3 se compara la productividad de la inversion o rendimiento del capital
con respecto a los ingresos brutos mensuales. Esta comparacion busca determinar si
existe una correlacion entre las dos variables, para ver si el hecho de generar mayores
ingresos produciria un mayor rendimiento del capital, debido a que mayores ingresos
brutos implica una mayor compra de insumos (costo de venta) lo que podria abaratar estos
costos. Al observar el grafico, es notable que los puntos no siguen una tendencia positiva
tal que a mayores ingresos mayor productividad, mas bien no se observa una relacién
entre las variables. Esta afirmacion se hace mas contundente al obtener un coeficiente de
correlacion de 0.0911 que es muy cercano a cero. Por lo tanto los comerciantes no
determinan sus ganancias a través de un porcentaje fijo. De la muestra tomada el que
tiene la mayor rentabilidad con respecto a su inversion es el que produce los menores
ingresos mensuales, este sujeto busca obtener ingresos para poder cubrir sus necesidades
obteniendo el mayor provecho posible de su inversién. Haciendo un poco mas de énfasis

en este punto se deberia esperar que el retorno del capital invertido fuera muy similar entre
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un comercio y otro, debido que al estar ubicados tan cerca unos de otros y vendiendo el
mismo producto deberia ser un mercado altamente competitivo donde el nivel de precios
no varie mucho de un puesto a otro. Al observar la media del retorno del capital vemos
que es del 60% pero con una desviacion estandar de 26,4% un porcentaje realmente

elevado que afirma el hecho de que existe una diferencia considerable entre los comercios.

En el grafico #4 se reitera el hecho de que las ganancias son muy variables y no
persiguen un comportamiento estandar entre un comercio y otro. En cambio, el costo de
venta como proporcién de los ingresos mantiene un comportamiento bastante estable con
una media del 0.60 que no varia mucho de un individuo a otro, ya que tiene un desviacion
tipica de 0.097. Se puede concluir que los agentes buscan mejorar sus ingresos a través
de variaciones en el porcentaje de ganancias tomando en cuenta que los concesionarios
no tienen stocks de productos iguales por lo que habran algunos productos a los que le
ganaran mas debido a que el precio de costo es bajo, y no representa un porcentaje
significante dentro del presupuesto de los consumidores . Adicionalmente, se intuye que
los concesionarios no compiten en base a una estrategia de reduccién de costos, sino que
mas bien intentan maximizar sus ventas a través de una estrategia de oferta y demanda
directa con cada uno de los consumidores, por 0 que todos sefialaban al momento de
encuestarlos que los precios varian constantemente hasta que se fija uno por la accidon de

ambas partes.
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Grifico 4: Utilidad Neta (Sector Formal)

El comportamiento del Mercado
Es necesario analizar el comportamiento de este mercado, en caso de que se

comporte como un mercado de competencia perfecta, la utilidad individual en términos
relativos entre un establecimiento y otro deberia ser muy similar, por lo que un individuo al
entrar en el mercado debe comercializar un producto que le rinda unos beneficios
medianamente iguales a los de sus competidores; en el caso de que sus beneficios no
sean ios esperados tiene la posibilidad de entrar con otro producto que si le produzca unos
beneficios medios, va a suceder que la ganancia relativa entre establecimientos tendera a
ser similar. Para estudiar con mas exactitud se utilizara como base las caracteristicas
senaladas por Hendersosn y Quandt en el primer capitulo:

1. Los productos que son vendidos en el mercado son homogéneos, a tal punto que
la mayoria adquieren sus productos en el mismo sitio, por Io que un consumidor puede
conseguir el mismo producto en otro establecimiento cercano. Entonces se cumple la
primera caracteristica de competencia perfecta porque los productos son homogéneos por
sectores, es decir, los comerciantes que venden frutas, verduras, hortalizas, carnes,
quesos, entre otros, tiene productos sustitutivos perfectos de otro establecimiento que se

dedique al mismo rubro.
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2. Al ser un Mercado Municipal no puede vender al mayor, por lo que realizan una
gran cantidad de transacciones con volumenes de ventas por productos pequerios.

3. Los productos son homogéneos dado que existen vendedores del mismo
producto situados unos muy cerca de otros, situacion ésta que no permite que los mismos
interfirieran marcadamente en el precio, ya que si alguno vendiera a un precio superior los
consumidores adquiririan el producto en otro establecimiento cercano que tenga un
producto sustitutivo perfecto, de esta manera los vendedores tienen que ajustar sus
precios de tal forma que no varien mucho de un establecimiento a otro. Para visualizar si
existe una variacion en los precios se construyeron dos cestas de productos una en base
a los precios minimos y otra con los maximos tomando en cuenta que se adquiriera una
unidad de cada producto, los resultados en el cuadro de abajo presenta una variacion del
precio maximo con respecto al minimo del 43%, esto quiere decir que si hay una variacion
en el nivel de precios entre un comercio y otro. Pero al momento de encuestar a los
comerciantes se observo que existe una puja entre compradores y vendedores para llegar
a un precio que satisfaga .ambas partes, por lo que los consumidores al observar los
precios en otros establecimientos hacen presidn logrando que los precios de los productos

se estandaricen entre los comercios.

Cesta a Cesta a

precios precios Variacion

minimos maximos relativa
24400 35000 0,434

Otro factor que interviene en los precios es que los comerciantes adquieren ciertos
productos en mayor cantidad identificandose como el vendedor de un producto particular
pero a la vez adquiere otros en menores cantidades para satisfacer las expectativas del

ciiente y maximizar sus beneficios. Al observar los gréficos 5 y 6 de dos comercios
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tomados aleatoriamente se relaciona el margen de ganancia por producto (precio de venta
-precio de compral/precio de compra) y la cantidad vendida de cada producto, hay una

relacion directa entre las variables tal que a mayor cantidad mayor margen de ganancia.

Margen de Ganancia Vs. Cantidad Vendida Margen de Ganancia Vs. Cantidad vendida

n
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Fuente: Encuestas realizadas en los mercados formales

Grifico 5 y Grafico 6: Margen Ganancia Vs. Cantidad Vendida

Entonces se puede concluir que los precios deben tender a estandarizase por la
accion de los consumidores a pujar por los precios, hasta llegar a uno que maximice su
utilidad y al cual el vendedor este dispuesto a vender.

4. La inversidon que hacen estos comerciantes es practicamente el capital necesario
para adquirir los insumos, no tienen que hacer inversiones en infraestructura y
maquinarias, lo que lo convierte en un sector en el que no hay barreras de entrada y salida.
Esto produce que los comerciantes en un corto tiempo y sin incurrir en costos extra
pueden cambiar de actividad econOmica facilmente; esto es lo que ocurre cuando un
comerciante entra al mercado con un producto que no le rinde unos beneficios acorde con
lo esperado y decide cambiar de ocupacion dedicandose a otra actividad que le rinda
mejores beneficios.

Como se observé anteriormente el nivel de utilidad como proporcion de los ingresos



varia considerablemente de un individuo a otro y al obtener que los precios sufren
variaciones entre comercios pero que se ajustan por efecto de oferta y la demanda, se

puede decir que el mercado se comporta como una competencia perfecta..

El tamaiio de los establecimientos en el Mercado Municipal de Chacao

Un factor que es determinante del total de las ventas mensuales es el numero de
puestos que poseen cada uno de los comercios, ya que como se observa en el grafico # 7
existe una relacion directa entre los ingresos mensuales y el numero de puestos. Es decir,
aquellos concesionarios que cuentan con una mayor cantidad de espacio generan ingresos
mayores, esto es un resultado esperable ya que al contar con mas espacio poseen mas
variedad y cantidad, satisfaciendo las demandas de los clientes. Al calcular el coeficiente
de correlacion de estas dos variables se obtuvo 0.8489, bastante cercano a 1, esto afirma

la aseveracidn de que el espacio es determinante de las ventas.

Puestos Vs. Ingresos
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Fuente: Encuestas realizadas en los mercados formales

Grifico 7: El Tamafio del Puesto en los Ingresos generados

Al observar la tabla # 2, presentando las variables normalizadas por el numero de
puestos que posee cada uno de los comerciantes y lo comparamos con las variables

totales de la tabla # 1, en cuanto al nivel de ingresos mensuales es claro que los datos se
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encuentran menos dispersos de su media debido a que la desviacion estandar relativa es
considerablemente menor a la situacion inicial (0.50 vs. 0.919), presentandose la misma
situacion en los costos de venta, la utilidad bruta (Ingresos-Costos de venta), los gastos

administrativos y la utilidad neta o ganancia.

Tabla 2:Variables por metro (Productores Formales)

Promedio de Promedio de Ingresos - .
. Gastos Ganancia por
ingresos costos de costos de g .
Sector Formal administrativo metro de
brutos por venta por venta por
s por metro venta
metro metro metro

Media 505.909,59 302.203,20 203.706,39 30795,2381 172.911,15
Mediana 452.800,00 275.466,67 217.280,00 13.500,00 163.780,00
Desviacién E. 252.586,77 143.338,43 119.848,38 20.195,51 111.782,71
Desviacién E. Rel 0,50 0,47 0,59 0,66 0,65
Maximo 1.193.257,14 666.685,71 526.571,43 64.928,57 461.642,86
Minimo 89.600,00 35.600,00 54.000,00 13.500,00 40.500,00

Fuente: Encuestas realizadas en los mercados formales

Incidencia de la Tasa en los Ingresos

El Mercado de Chacao como se sefald anteriormente le cobra una tasa fija a los
concesionarios dependiendo de donde esta ubicado y cuantos puestos posee; este cobro
es medido en unidades tributarias. Como se observa en la tabla 1, la tasa no representa
una carga muy alta para la mayoria a pesar de que para algunos llega a represéntar el12y
hasta el 15% de sus ingresos. En promedio la tasa representa el 4% de los ingresos, un
porcentaje realmente pequefio que no produce distorsiones en su estructura de ingresos.

Es muy posible que existan comerciantes que demanden |la necesidad de poseer
una mayor cantidad de puestos, pero por cuestiones de espacio y de que existen algunos
que tienen el monopolio no puede ser posible.

A pesar de que la tasa es un impuesto no distorsionador en el sentido de que el

contribuyente no puede hacer nada para alterar su pago, se quiso determinar como influye
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en la estructura de ingresos el pago de la tasa en los comerciantes, por lo que se estudia
la relacion entre la variable ingresos y tasalingresos, al ver el grafico # 8, se observa una
relacion inversa, a menores ingresos mayor es la tasa, entonces este impuesto es
regresivo porque afecta en mayor cuantia a aquellos productores que tienen niveles de

ingresos inferiores.

Tasa Vs Ingresos
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Fuente: Encuestas realizadas en los mercados formales

Grifico 8: La Tasa en los Ingresos

MERCADOS INFORMALES

La poblacion total de los mercados informales dentro del Municipio Chacao asciende
a 4 mercados principales ubicados en Bello Campo con 20 puestos , El Pedregal con 15
puestos, El Bosque con 13 puestos y El Mercado paralelo al Mercado de Chacao; todos
con puestos de tamario variable. Se realizaron 9 encuestas que representan el total de los
puestos que se dedican a la venta de hortalizas porque asi lo requeria la férmula aplicada
para determinar el tamario de la muestra (se utilizdé la misma que para el caso del Mercado
Municipal de Chacao). Todos estos mercados trabajan una vez a la semana, pero la

mayoria de los encuestados afirmaron trabajar en otros mercados informales en la zona
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metropolitana.

Como se observa en la tabla 3 existe una diferencia considerable entre un comercic
y otro en el valor de las ventas (ingresos totales), donde la desviacion tipica real es de
0.63, por lo que se puede decir que el promedio no representa un estimador preciso del
ingreso medio que genera un puesto en el Mercado.

La incidencia de los egresos (costos de venta, gastos administrativos (empleados) y
ganancias) en los ingresos se muestran en el grafico # 9 , en este caso vemos que el costo
de venta es el 79% de los ingresos, las ganancias el 18% y los gastos administrativos el
3%. Los productores informales tienen un margen de ganancia inferior que los productores
formales y destinan una gran parte de sus ingresos a la compra de insumos (costos de
venta), en cuanto a los gastos administrativos son légicamente superiores en los formales
por el pago de tasas al Mercado de Chacao, impuesto al que no tiene que hacerle frente

los mercados informaies.

Incidencia de los gastos
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Fuente: Encuestas realizadas en los mercados informales

Grifico 9: Incidencia de los Egresos (Sector Informal)
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Tabla 3:Variables de los Mercados Informales
Tabla 3 (MERCADOS INFORMALES)

Promedio Promedio de

de Ingresos
diarios

327.187,04
263.000,00
206.179,91

0,63
826.066,67
161.600,00

Puestos

4,22
4,00
2,39
0,57
10,00
2,00

Ingresos
Mensual

1308748,148
1052000
824719,629
0,630159156
3304266,667
646400

Empleados

(mensual=16

x7500)

46.666,67
30.000,00
45.276,93

0,97

120.000,00

0,00

Costo de
venta
promedio
diario
316.658,52
331.666,67
86.204,32
0,27
444 000,00
161.600,00

Gastos
Admnistrati
vos/ingr

0,03
0,04
0,03
0,84
0.07

Y

0,00

Costos de
venta
promedio
mensual
281.988,52
205.000,00
221.918,70
0,79
826.066,67
115.150,00

Ganancia

243.942,22
170.000,00
241.946,98
0,99
868.333,33
76.000,00

Ingresos- Costo de
Costo de ventallngres
venta 0s
247.030,00 0,78
257.500,00 0,76
67.521,61 0,08
0,27 0,11
319.200,00 0,90
115.150,00 0,70
Ganancial/ln Ganancia/C
osto de
gresos
venta
0,18 0,25
0.21 0,28
0,09 0,13
0,47 0,53
0,30 0,43
0,06 0,07
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Como se puede ver en el grafico # 10 un 56% tiene entre 1 y 3 empleados, por lo
que el promedio se ubica entre estos dos valores, que es bastante aceptable como

estimador del numero de empleados.

Empleados
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Fuente: Encuestas realizadas en los mercados informales

Grifico 10: Empleados en el Sector Informal

El Retorno del Capital de los Productores Informales

Al obtener el promedio del retorno del capital, se observa que se encuentra en el
25%, pero el minimo esta alrededor del 7% y el maximo en un 43 %. Esto quiere decir que
la productividad de la inversion es muy variable de un individuo a otro y se afirma alun mas

cuando al ver la desviacion tipica relativa asciende a 0.53.

( Productividad de la Inversion Vs. Ingresos Brutos Mensuales
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Fuente: Encuestas realizadas en los mercados informales

Grifico 11: Productividad de la Inversion (Sector Informal)

En el grafico # 11 se pretende hacer la misma comparacion que en el sector formal
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para ver si existe una correlacion entre los ingresos brutos mensuales y la productividad
del capital pero como se observa no existe una relacion causal entre ambas variables por
lo que se puede concluir que, a pesar de que un comerciante genere ingresos mayores no
tiene un mayor retorno del capital por el hecho de que comprar mayores cantidades implica
un menor costo de venta, entonces se intuye que los comerciantes tienen precios muy
variables entre uno y otro y tienen stocks distintos de productos que generan rendimientos
variables. Ahora al ser tan proximos estos comercios que venden productos
estandarizados, deberian comportarse como un mercado altamente competitivo donde su
tasa de beneficio tenderia a ser similar. La ganancia promedio de los comercios informales
asciende al 25%, un monto inferior a la de los comercios formales del mercado de Chacao
gue tienen un 33%, pero los informales tienen una desviacion tipica real de 53.13%
superior a la de los formales que es de 26.4%; esto quiere decir entonces que existe una
diferencia significativa entre un comerciante y otro en el sector informal donde el maximo
obtiene un rendimiento alrededor del 43% y otro un minimo del 7%. Al haber tanta
dispersion de los datos la media no representa un estimador adecuado de la rentabilidad

promedio de un comercio.

Utilidad Neta Mercados Informales
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Fuente: Encuestas realizadas en los mercados informales

Grafico 12: Utilidad Neta (Mercados Informales)
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Lo que representa la utilidad neta en los ingresos tiene el mismo comportamiento
que el retorno del capital, como era de esperar, tiene un beneficio promedio de 18% y una
desviacion estandar de 8.58%, pero con una desviacion estandar real de 0.4676 lo que
quiere decir que los datos estan muy dispersos porque la desviacion estandar representa
casi el 50% de la media. Ahora si se observa lo que representa el costo de venta en los
ingresos, la media asciende a 0.78, la desviacion estandar es 0.0825 con una desviacion
estandar reiativa de 0.1056, entonces es claro que no existe una dispersion de los datos
tan marcada como en la relacion ganancias ingresos; quiere decir esto que como estos
comerciantes adquieren sus insumos en el mismo sitio poseen una estructura de costos
similar, no representando ésta un determinante del nivel de ganancias, las diferencias en
los beneficios se deben al nivel de precios tomado por cada comerciante, pero al igual que
en el mercado municipal, los consumidores y vendedores por la accién de la oferta y

demanda determinan un precio que satisface a ambas partes.

El comportamiento de los Mercados Informales

Estos Mercados informales tienen el mismo patrén de comportamiento que el
Mercado Municipal, a diferencia de que estos son mas pequenos. Los productos que se
venden son homogéneos, hay gran cantidad de transacciones con pequefios volumenes
de venta por transaccion, tanto consumidores como vendedores tienen informacion
perfecta acerca de la naturaleza y precio del producto y no existen barreras de entrada y
salida. Esto quiere decir que tiene un comportamiento competitivo.

El hecho de que exista una competencia perfecta permite generalizar los resultados
obtenidos de la muestra para todos los comercios que se ubican dentro de este mercado,

porque de esta manera su comportamiento, sus precios tienden a ser similares y por lo
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tanto su estructura de costos-ingresos.

El tamaino de los establecimientos en los Mercados Informales

En el grafico #13 se observa que hay una relacion positiva entre las dos variables,
es decir, a mayor tamafo del establecimiento mayores ingresos mensuales. Esto se debe
a que al tener mas espacio puede comercializar mas productos y con mayor variedad, por
lo tanto venden mas. Al evaluar el coeficiente de correlacion entre las variables se obtuvo
un valor de 0.93, bastante cercano a 1 lo que afirma la relacién directa que existe entre las

variables.
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Grifico 13: El Tamafio del Puesto y los Ingresos del Sector Informal

Si normalizamos las variables en estudio dividiéndolas entre el tamafio del puesto
medido en metros se obtendran los valores que estan en la tabla # 4, que al compararlos
con la situacion inicial en la tabla # 2, la desviacion estandar relativa respecto a la media
es menor, por lo que estudiar el comportamiento de los ingresos promedio es mas preciso
si se utiliza el nivel de ingresos promedio por metro, esto también es aplicable para las

otras variables..
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Tabla 4:Variables por metro (Productores Informales)

Promediode Costo de Ingresos-

. Gastos .

ingresos venta costo de . . Ganancias
Sector Informal . administrativos por

mensual por promedio por venta por por metro
metro
metro metro metro

Media 316658,52 247030,00 69628,52 10500,00 59128,52
Mediana 331666,67 257500,00 69900,00 7500,00 54900,00
Desviacion E. 86204,31504 6752160625 35599,86209 10580,05198 36823,63617
Desviacion E. Rel. 0,272231158 0,273333629 0,511282774 1,007623999 0,622772853
Maximo 444000,00 319200,00 133740,00 30000,00 133740,00
Minimo 161600,00 115150,00 26500,00 0,00 19000,00

Fuente: Encuestas realizadas en los mercados informales

Para los fines de este trabajo entonces se utilizara el promedio de las variables por
puesto (un metro) de venta debido a su mejor manejo estadistico, en cuanto a las
relaciones se utilizaran las mismas determinadas en la tabla 1, ya que al dividir el
numerador y denominador entre el numero de puestos estas igualmente permanecen

constantes.

SOPORTE DE LA CARGA IMPOSITIVA EN EL SECTOR INFORMAL

Este estudio de la carga impositiva se basa en que a los comercios del sector
informal se les cobre la misma tasa determinada por el niumero de puestos que posee cada
comerciante, tal que si posee 3 puestos pagaria 3 unidades tributarias. Al observar la tabla,
la relacidn tasa / ingresos es de 4.6% un valor bastante similar a lo que representa el pago
de la tasa para los productores formales que es el 4% en promedio, pero hay una mayor
dispersion de estos ultimos con respecto a su media de 0.033 y una desviacidon estandar
relativa de 0.89; los productores informales tienen una desviacion estandar de 0.016 y una
desviacion estandar relativa de 0.352. Esto quiere decir entonces que la incidencia de la

tasas en el nivel de ingreso del informal promedio es muy similar al del formal.



Tabla S: Incidencia de los Impuestos (Productores Informales)

Promedio de

Sector Informal Ingresos Puestos Tasaa pagar Tasa/lngresos
Mensual

Media 1.308.748,15 4,22 57.000,00 0,05
Mediana 1.052.000,00 4,00 54.000,00 0,04
Desviacién E. 824.719,63 2,39 32.215,10 0,02
Desviacién E. Rel. 0,63 0,57 0,57 0,35
Maximo 3.304.266,67 10,00 135.000,00 0,08
Minimo 646.400,00 2,00 27.000,00 0,03

Fuente: Encuestas realizadas en los mercados informales

Esto implicaria que la utilidad neta como proporcion de los ingresos se reduciese del
18% al 14%, es decir si los productores informales pagan una tasa bajo el mismo régimen
que los formales tendrian que sacrificar el 4% de sus ganancias para destinarlas al pago
de impuestos. El Gobierno Municipal debe brindar beneficios para la comunidad por el
pago de este impuesto como sucede con el Mercado de Chacao donde tienen seguridad,
recoleccidén de basura, electricidad, sanitarios y estacionamientos, que representa un valor

tanto para la comunidad que acude como para los comerciantes.

El potencial fiscal del sector informal

Estos comercios informales deberian de contribuir con el Estado debido a que ellos
disfrutan de una serie de servicios publicos por los cuales no estan contribuyendo tales
como: vigilancia, las vias publicas, el aseo, la electricidad, entre otros. Este estudio
también pretende determinar cuales serian los ingresos promedios que generan estos
comercios.

Para calcular el potencial fiscal mensual de este sector se tomara el ingreso
promedio por puesto que miden alrededor del metro cuadrado; esto se debe a que como
se dijo anteriormente las variables normalizadas por el numero de puestos son un mejor

estimador de los ingresos promedio generados por cada comerciante; luego éste sera
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multiplicado por el tamafo promedio de un comercio y a su vez multiplicado por el total de

productores formales que existen en el Municipio de Chacao.

Promedio Puesto de Total de

de ingresos venta puestos en
mensual promedio el

por puesto (mts) Municipio TOTAL
316.658,52 422 58,00

El total de la tabla es la produccion informal en un mes, a esta produccion neta hay
que gravarle los impuestos para determinar su potencial. Pero como este impuesto es una
tasa cobrada en base al tamafio del puesto tiene que ser calculada como tal: el tamaro del
puesto de venta promedio multiplicado por la tasa de una unidad tributaria y a su vez

multiplicado por el total de puestos.

Puesto de Total de

Recaudad
venta puestosen Tasa por Total
. o/Ingresos
promedio el metro Recaudado
. L Mensuales
(mts) Municipio
4,22 58,00  13.500,00

Utilizando la misma técnica para los concesionarios del Mercado de Chacao se
obtuvo el total recaudado por mes, lo que representa un 2.67 % de los Ingresos brutos que

genera en un mes.

Tamafiio ;
p dio d dio del Cantidad
. rome |bo te pron:re : T de Total de Tasa por Total
ingresos brutos — mefro en e Concesio Ingresos brutos metro Recaudado
por mefro Mercado de )
narios
Chacao

505.909,59 3,73 283,00 534.510.342,64 13.500,00 14.263.200,00
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CAPITULO I

DETERMINANTES DE LA RECAUDACION

Determinantes Econémicos

La aplicacidon de un impuesto trae consigo una serie de consecuencias econdmicas,
porque modifica la disponibilidad de los ingresos al sujeto que le es aplicado, pero también
el hecho de pagarlo le genera una serie de beneficios.

A pesar de que el Estado podria obtener ingresos mediante la recaudacion de
impuestos, bajo la modalidad de tasa a estos productores, hay que estudiar que tan
beneficioso seria para la Alcaldia la recaudacion de estos impuestos debido a los costos
que generaria. Al investigar con la gerencia del Mercado se obtuvo que los costos son los

siguientes:

3.347.500,00
Servicios Pablicos 6.210.216,97

Sumando estos dos valores se obtiene que los gastos totales ascienden a Bs.
9.557.716,90, al dividir esta cantidad entre el total de concesionarios se obtendra el gasto
medio que genera un concesionario, eso da un total de Bs. 33.772,85 por concesionario. Al
pechar con un impuesto a los productores informales hay que tomar en cuenta que
ademas de incrementarse |0s ingresos se incrementarian 10s gastos, sera necesario tener
un fiscal que recaude los impuestos por o que debe ser tomado en cuenta los gastos que
esto genera, un fiscal recibe unos ingresos mensuales de Bs. 942.666.67, esto incluye
todos los beneficios que ampara la ley.

Al preguntarle a los comerciantes informales “Si una infraestructura le brindara
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seguridad, agua, luz y aseo urbano, ¢ estaria dispuesto a pagar un alquiler mensual por un
puesto?”; un 100% de los encuestados en los mercados informales estuvo de acuerdo con
que la Alcaldia construyera una infraestructura y también el 100% estaba dispuesto a
pagar un alquiler mensual que para los efectos de este trabajo vendria siendo el impuesto,
entonces hay una disposicion de la poblacién para pagar la tasa siempre y cuando
disfruten de los servicios publicos y los cologue en igualdad de condiciones que el Mercado
Municipal de Chacao.

Esta tasa es un impuesto ideal debido a que es no distorsionador, ninguno de los
sujetos puede alterar el pago de los impuestos, este aspecto es muy importante a |la hora
de pechar al sector informal debido a que es practicamente imposible conocer su
estructura de costos, pero al analizarla por medio de este estudio se observa que no
representa un alto porcentaje de sus ingresos, como se sefiald anteriormente un 4.6% muy
similar al del sector formal que es de 4%. La tasa puede ser concebida como un impuesto
proporcional porque la relacion entre la tasa y los ingresos es mas o0 menos constante
entre un establecimiento y otro. En la tabla # 6 se observa que |o que representa el pagar
la tasa de impuesto dentro de sus ingresos para los productores informales tiene una
media del 5% con una desv. estandar del 2%, estos datos se encuentran sesgados por
que hay un comercio que es el que menos produce ingresos mensuales que posee la

relacion tasal/ingresos mas alta de alrededor del 8%.
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Tabla 6:Relacion tasa / ingresos (Productores Informales)

Promedio

de Ingresos tasal/ingresos

Mensual
media 1.308.748,15 0,05
mediana 1.052.000,00 0,04
desviacién E. 824.719,63 0,02
deswviacion E. Rel. 0,63 0,35
Maximo 3.304.266,67 0,08
Minimo 646.400,00 0,03

Fuente: Encuestas realizadas en los mercados

Si eliminamos este comerciante (tabla # 7) obtenemos una media con una menor
dispersion de los datos lo que quiere decir que este sera un valor mas ajustado de lo que

representa el impuesto para los ingresos de un informal promedio.

Tabla 7:Relacion tasa / ingresos (ajustada)

Promedio de

Ingresos tasa/ingresos

Mensual
Media 1.391.541 67 0,042
Mediana 1.126.500,00 0,041
Desviacion E. 840.727,28 0,009
Desviacidén E. Rel. 0,60 0,217
Maximo 3.304.266,67 0,058
Minimo 668.400,00 0,030

Fuente: Encuestas realizadas en los mercados

Como se examino en el capitulo anterior la relacion que existe entre el nimero de
puestos que posee un comerciante y sus ingresos es directa, por lo que a mayor cantidad
de espacio mayor sera el pago de impuestos, entonces el impuesto es proporcional al nivel
de produccion de cada individuo.

Si se asume el hecho de que al encuestar los establecimientos informales estaban
en un 100% de acuerdo en pagar un alquiler mensual por un puesto que le brindara los

mismos beneficios que el Mercado de Chacao, entonces ellos estan de acuerdo en pagar

un impuesto.
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Determinantes Sociales

Cuando se pecha con un impuesto a un sector se pretende mejorar el bienestar de
toda la sociedad, si se empeora el bienestar de un individuo no se esta siendo pareto-
eficiente por lo que la decisidn tomada no es la mas optima.

Para tomar la decision de que sistema tributario aplicar se utiliza como uno de los
criterios la funcidn de bienestar social. La poblacidon goza actualmente de un nivel de
bienestar social pero el hecho de que los productores informales se sumen como
contribuyentes va afectar el nivel de bienestar actual.

La funcidn de bienestar social va a ser calculada en base a las variable por metro de
produccion mensual como se presenta en las tablas # 8 y 9. Primero se obtienen los
valores promedio por metro de espacio, segundo, se mulitiplica por el tamarno promedio de
un puesto y luego se multiplica a su vez por el numero de comerciantes que conforman el

universo estadistico tanto para el sector formal como informail.

Tabla 8: Datos Sector Formal

Ganancia
SECTOR Ingresos brutos  Costos de venta Ingresos - costos Gaslns antesde  Tasa Mensual Ganancia neta
FORMAL de venta administraivos .
impuestos
Por metro 505.900,59 30220320 203.706,39 17.20524 186.411,15 13.500,00 1729111
Resuitados por
puesto (3.73 mts) 1.887.042,76 1.127.217,92 759.824,84 64.511,24 695.313,60 50.355,00 644.958,
Total (283

concesionarios) 534.033.101, 26 319.002671,42 21503042984 18256680, 196. 74946 1425046500 182.523.280,

Fuente: Encuestas realizadas en los mercados
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Tabla 9: Datos Sector Informal

SECTOR Ingresos brutos Costo de venta Ingresos-costo Gastos Ganancias
INFORMAL medios promedio de venta administrativos netas
Por metro 316.658,52 247.030,00 69.628,52 10.500,00 59.128,52
Resultados por
puesto (4,22 mts). 1.336.298,95 1.042.466,60 293.832,35 44.310,00 249.522,35
Total (58
Comerciantes) 77.505.338,99 60.463.062,80 17.042.276,19 2.569.980,00 14.472.296,19

Fuente: Encuestas realizadas en los mercados

Segun el modelo utilizado los comercios estan interesados en maximizar la utilidad
intertemporal y escoger entre pertenecer o no al sector formal. Los productores informales
segun las encuestas desean pertenecer al sector formal de la economia, pagando una tasa
y recibiendo servicios publicos.

El sector informal adquieren sus insumos en el sector formal de la economia, como
lo son los productores agricolas que venden sus productos en el mercado de coche, y los
servicios publicos que reciben como seguridad, vias publicas, entre otros son financiados
por el sector formal pagador de impuestos.

La segmentacion en éste estudio consiste en pertenecer al sector formal, conocido
este como el pagador de impuesto, esta bajo la ley y que recibe servicios publicos, dentro
de este sector se encuentran todos los comercios ubicados dentro del Mercado Municipal
de Chacao; la otra alternativa es pertenecer al sector informal, no pagador de impuestos,
su ubicacion depende de doénde este instalado el mercado informal, esto depende de las
asociaciones de vecinos, por lo que es muy probable que en ocasiones estén fuera de Ia
ley .

Para realizar la evaluacion es necesario definir una serie de variables del modelo
aplicadas en el contexto estudiado:

El producto formal neto de impuestos:
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(1)
Se asume que el capital con que cuentan estos productores es el que invierten en la
compra de insumos, los otros utensilios como la balanza, tablas, burros son despreciables

por su estado y tiempo de uso.
f
El costo de venta (Ki). a: es el retorno del capital sin contar los impuestos de los

productores formales, vendria siendo el cociente promedio entre las ganancias sin contar
los impuestos y el costo de venta.

La produccién informal esta definida por:
|
y=ak (2)

aI es el retorno del capital en el sector informal.

Para la determinacién de los parametros de retorno de capital se asume que
dependen del monto disponible de servicios publicos con respecto a la produccion
agregada, pero por la dificultad y lo engorroso que puede ser determinar el monto de
servicios publicos utiliza ciertos parametros que estan explicados dentro del marco tedrico
donde se llega a que las variables son las siguientes:

a=A(1-t)(t/(1+eB)) (3)
a=A(et/(1+eB)) (4)

Debido a que el método de investigacion fue capaz de determinar el costo de venta
que se reconocera como capital y la ganancia de cada uno de los sectores, podemos
determinar el retorno del capital tanto para el sector formal como informal; gracias a esto
podemos determinar con mas exactitud el parametro A de productividad exbégena y la e

que es la fraccidn de los servicios publicos utilizados por el sector informal.
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Para determinar el valor de e dividimos la ecuacion (3) entre la (4) y obtenemos:
ala= (1-4)e (5)

af y aI es la productividad del capital promedio por metro segun la data 0.5722
(ganancia neta por metro/costo de venta por metro) y 0.2394, respectivamente; t es lo que
representa el impuesto promedio en los ingresos promedio brutos por metro al mes, es de
0.0996.

Despejando e, se tiene:

e=(1t)ala (6)

Sustituyendo se obtuvo que e = 0.3776, esto quiere decir que los productores
informales utilizan un 37.76% de los servicios publicos disponibles.

La fraccion de servicios publicos utilizada por los informales depende de la relacion
entre el retorno del capital del sector formal de manera inversa, tal que a mayor retorno del
capital en el sector formal menor es e, se puede decir entonces que como los formales
aprovechan o tienen a su disposicion una mayor cantidad de servicios publicos podran
tener un retorno de su inversidon mayor. A su vez e esta afectada directamente por el
retorno del capital informal, ya que si los productores informales utilizan una mayor fraccion

de los servicios publicos (ceteris paribus) tendran un mayor retorno del capital. Para ajustar

f
a de impuestos se divide entre (1-t), por lo que e depende del cociente de los retornos del
capital.
Para determinar el parametro de productividad exégena debemos primero saber el

valor de B que es la relacidén que existe entre la produccion informal y la produccién formal:
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anancias totales del sector informal
ganancias totales del sector formal

14.472.296 19
182.523.284,00

=0.0793
Esto quiere decir que la produccién informal en el Municipio de Chacao

mensualmente representa el 8 % de la produccién formal. El sector informal dentro del
Municipio Chacao es un sector realmente pequerfio con respecto a su produccion al ser
comparado con el sector formal.

El parametro de productividad exégena también puede ser determinado con mas
exactitud en base a la situacidn actual, si despejamos de la ecuacion (3) del retorno del
capital formal A, teniendo los otros datos tenemos que:

A=a [(1-4)(t/(1+eB))
A= 0.5722/(1-0.0996)(0.0996/(1+0.3776*0.0793)
A=6.57

Para la optimizacion de este estudio se parte del estado estacionario de la
economia donde la relacién entre la produccién informal y formal (B) se mantiene
constante.

Como se menciond anteriormente los agentes maximizan la utilidad temporal
descontada, sujeto a la restriccion:

dk=aKi dt - ci dt

Es decir, que la variacién del capital va a depender del retorno que se obtiene del
capital menos la cantidad que se consume.

Para calcular ci (tabla #10) se va a tomar que los individuos necesitan de un

consumo equivalente a la ganancia minima mensual de un productor informal, segun la



data esto es equivalente a Bs. 81.000, pero al ser este valor tan bajo se tomara el que le
sigue de Bs. 186.666.67. Se va a tomar los formales Unicamente debido a que se conoce
mas sobre su estructura de ingresos, y trabajan al menos 4 dias a la semana en el
Mercado de Chacao, en cambio los informales son némadas que van de un mercado o de

un sitio a otro, en toda el area metropolitana.

Tabla 10: Fraccion de Consumo

p=consumo/cos
to de venta (K)

Media 0,1911
Mediana 0,1862
Desviacion E. 0,1041
Desviacion E. Rei. 0,5446
Maximo 0,4405
Minimo 0,0400

Fuente: Encuestas realizadas en los mercados

Al tener ya todos los datos determinamos, la funcion de beneficio para los formales

como para los informales:
2 f
BF=1/p (a-p)
2 |
Bi=1/p (a-p)
Para la maximizacién la funcion de bienestar social (W) se define como sigue:
W=Ut BF + (1-Ut) BI
donde Ut es la proporcidon del universo estadistico que representa al sector formal de la
economia y 1-Ut es la proporcidn que representa el sector informal..
Ut= 283/(283+58)
Ut=0.83
1-Ut=0.17

Al tener todas las variables y parametros necesarios, en el capitulo siguiente se
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evaluaran los distintos escenarios.

Determinantes politicos

En la toma de decisiones de las politicas publicas existen ciertos actores que
intervienen en la decision final y las posiciones que toman estan determinadas por ciertas
motivaciones, que responden al grupo al cual protegen; sus creencias, que determinan
cual es la ideologia que pragmatiza sus decisiones y los recursos que poseen para
expresar su punto de vista como: Editoriales, votos, control de la agenda, opinién
profesional entre otros.

Para esta evaluacion se identificaran los actores principales que entrarian en el
juego politico y mediante entrevistas se definira sus motivaciones, creencias y recursos,

para luego utilizar un cuadro comparativo que facilite la evaluacién politica.



Actores

Alcalde

Camara Municipal

Desarrollo Social

Gerente del Mercado

Asociaciones de Vecinos

Cuadro de Estudio Politico

Motivaciones

Como lider de un nuevo
movimiento politico tiene el
compromiso de ser lo mas
eficiente posible en su
trabajo. Desde el punto de
vista de la Teoria de la
Eleccion Plblica, desea
maximizar la posibilidad de
ser elegido, por lo que
adoptara la decision que le
produzca el menor costo
politico.

La Camara esta constituida
en su mayoria por el partido
de gobierno, lo que produce
un sesgo y apoyo a las
decisiones del Alcaide.

A pesar de que como ellos
representan zonas
especificas del Municipio
intentan que las decisiones
que se tomen no perjudiquen
a su circuito.

La Direccién de Desarrollo
Social es la encargada de
velar por el funcionamiento
de los mercados populares y
cualquier actividad que
genere bienestar social a la
comunidad de Chacao.

Al ser una persona colocada
por disposicién del Alcalde,
l6gicamente tiene que seguir
sus pautas y las de la linea
del partido.

Las Asociaciones de
Vecinos son la conexion mas
directa que existe con la
comunidad. Tiene el control
de los mercados informales
que se instalan en su ambito
geografico, tanto asi que son
auténomas de la Alcaldia en
la toma de decisiones sobre

los mercados.

Creencias

Sus creencias se rigen por la
linea de su partido donde su
premisa fundamental es
hacer llegar la justicia a
todos los ciudadanos.

Sus creencias siguen la
misma linea que las del
Alcalde.

Sus creencias vinculadas a
los intereses del Alcalde se
apoyan mas en el aspecto
técnico y administrativo,
debido a que llegan a esta
posicion por disposicion del
Alcalde y no son elegidos
directamente por el pueblo.
Sus creencias son las
mismas del Alcalde.

Responden a los intereses
propios de su comunidad,
por lo que buscan maximizar
sus beneficios particulares.
Lo importante para ellos es
resolver sus problemas
directos no toman en cuenta
la situacion general del
Municipio en el momento de
demandar beneficios.
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Recursos

Como principal autoridad
dentro del Municipio su
opinién tiene el mayor peso
politico e importancia en las
decisiones del gobierno
municipal.

Al tener mayoria y la
presidencia de la Camara
Municipal, el partido de
gobierno controla la agenda
de discusion y tienen
mayoria en las votaciones.

El recurso que posee es, la
matriz de opinién que ejerce
sobre el Alcalde y que puede
generar cambios en su punto
de vista.

Su principal recurso es que
al desempefiarse como
asesor del despacho, el
Alcalde toma en cuenta su
capacidad técnica a la hora
de tomar decisiones.

Los recursos con que
cuentan son lla matriz de
opinién que generan en su
ambito geogréfico, ademas
de la posibilidad de utilizar
medios de comunicacion
como la prensa para dar a
conocer sus punto de vista.
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CAPITULO IV

RESULTADOS DE LOS ESCENARIOS TRIBUTARIOS

Para definir un sistema tributario 6ptimo para el sector informal hay que tomar en
cuenta una serie de aspectos que involucra a las instituciones politicas vy juridicas, de la
estructura social, de la magnitud de los recursos y de la forma como se distribuyen los
ingresos. Este estudio pretende obtener un resultado que maximice las expectativas visto
desde todos los ambitos.

El hecho de aplicar un nuevo impuesto dentro del municipio crea ciertos problemas
en cuanto a su aplicabilidad, incidencia sobre el consumo, entre otros, que repercuten en la
situacion actual del municipio.

Para realizar comparaciones y concluir cual es el mejor sistema tributario a aplicar
se estudiaran tres escenarios, evaluados en los aspectos politicos, econémicos y de
bienestar social.

Situacion actual

W= UF BF + Ul BI

donde

BF = 1/p” (af-p) Y,

Bl= 1/p’ (ai-p)

2 Seles cobralatasa fi'a a todos los roductores or tanto todos asarian a ser
arte del sector formal.

W = UF BF

3 Se les cobra una tasa fi'a a los mercados munici ales una inferior alos

informales or el hecho de ue no cuentan con la infraestructura del mercado



97

munici al.
W= UF BF + Ul Bl

donde
2
BF = 1/p (af-p) Y,
2 .

Bi= 1/p (ai-p)
Escenario 1

En este escenario se evalla la situacion actual, donde los concesionarios del
Mercado Municipal pagan sus impuestos (tasas) y aprovechan todos los servicios que eso

involucra y los informales permanecen en los mercados informales sin pagar nada al fisco.

Econémicos:
La recaudacion asciende a lo generado por el Mercado Municipal que bajo el

método aplicado asciende a 14.250.465 (tabla # 8), por parte del sector informal es cero la
recaudacion por su condicion de no contribuyente.

Para determinar la viabilidad econdmica es importante tomar en cuenta los costos
gue generan la recaudacion tanto administrativos necesarios para fiscalizar el proceso y
los servicios publicos que le son brindados a los concesionarios por su condicion de

contribuyente.

3.347.500,00
Servicios Publicos 6.210.216,97

Al sumar los gastos totales y restarselos a los ingresos esperados se tienen unos
ingresos netos de Bs.4.692.748.

Bienestar Social:
La funcion de bienestar social es la siguiente:
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W=Ut BF + (1-Ut) BI

donde,
2 f
BF=1/p (a-p)

2 |
Bl=1/p (a-p)

Sustituyendo los valores previamente determinados tenemos que:

0= 0.1911: a=0.5722; a=0.2394
BF=10.4365
Bl=1.3226
como Ut=0.83 y (1-Ut)=0.17, tenemos que
W=0.83x10.4365+0.17x1.3226
W=8.8864
En esta situacion se observa que la utilidad individual generada por el sector
informal es considerablemente inferior al sector formal, debido a que la productividad del
capital en el sector informal es muy baja, pero a pesar de esto el nivel de bienestar social
no disminuye tanto con respecto al formal porque este ultimo comprende el 83% del

universo estadistico.

Politico:
Mantener la situacion tal cual como estd no genera ningun riesgo politico a favor o

en contra; todos los agentes que intervienen en la toma de decisiones estan conformes con
el escenario actual. El poder sobre estos mercados informales esta bajo las asociaciones
de vecinos, estas constituyen un importante nodo politico para la Alcaldia porque estan en
contacto directo con los votantes, fomentar una discusién con ellas puede llevar a la

pérdida de popularidad, que por la condicidn maximizadora del Alcalde a ser reelegido le
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perjudicaria.
Escenario 2:

En este escenario se estudia el caso donde todos los comercios pagan el mismo
impuesto; por lo tanto, los comercios informales pasan a formar parte del sector formal,

involucrando el hecho de que pertenezcan al Mercado Municipal de Chacao.

E.conémicos
La generacion de ingresos para la Alcaldia sera lo generado por el sector formal que

es aproximadamente Bs. 14.250.465, mas lo que generaria el sector informal, calculado en
base al tamano del establecimiento promedio, multiplicado por el total de establecimientos
y esto a su vez multiplicado por Bs. 13500, que es lo que vale una unidad tributaria.
14.250.465+3.304.260=
17.554.725

Los gastos que generaria este escenario serian los mismos presentados en el

escenario 1 mas un fiscal adicional para realizar la recaudacion necesaria.
Gastos: 9.557.716,90+942.666,67=10.500.384

Esto produce unos ingresos netos de: Bs. 7.054.341

Bienestar Social.
La funcidn de bienestar social utilizada sera igual a la utilidad individual generada

por el sector formal BF, por lo que W=BF.
2 f
BF=1/p (a-p)
p=0.1911: a=0.5722:
BF=10.4365

Este escenario es donde el nivel de bienestar social es maximo. Los productores
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informales al estar en las mismas condiciones que los productores formales generaran la
misma productividad del capital y al actuar como contribuyente maximizara el bienestar
social de la comunidad de Chacao. Entonces la variacién compensada generada por el
pago de impuestos y la participacidn de los productores informales dentro del Mercado
Municipal, los ubicaria en una situacién mejor debido a que tendrian un mejor rendimiento

de su capital y el nivel de bienestar social se incrementaria.

Politico:
Este escenario es el que tiene el mayor bienestar social y el que genera la mayor

recaudacion de impuestos, pero politicamente podria ser el que tuviera mayor costos
politico porque:

1. El hecho de desplazar a los mercados informales de su sitio y colocarlos en otro,
ha sido motivo de enfrentamientos del sector informal con los gobiernos, por lo que en
este caso no tiene porque ser distinto.

2. Al haber mayores competidores [os ingresos reales de los concesionarios
previamente establecidos se podrian ver perjudicados por el incremento de competidores.

3. Las Asociaciones de vecinos perderian el control sobre los mercados y dejarian
de tener a su disposicion aunque sea un dia a la semana de un mercado popular cerca de
su residencia.

Estos aspectos podrian crear una matriz de opinién de la cual se aprovecharia la
oposicion para disminuir la popularidad del gobierno, apoyados en las Asociaciones de
Vecinos. El debate se desarrollaria en la Camara donde cada actor como representante del

pueblo tomara aquella decisidn que maximice su probabilidad de ser reelegido.
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Escenario 3:
En este escenario se evalla la situacidn donde se le cobra una tasa menor a los

comercios informales porque no se encuentran dentro del Mercado Municipal y no cuentan
con todos los servicios que eso involucra. La tasa con que sera pechado el sector informal
va a ser la fraccion e de servicios publicos que ellos utilizan por la tasa que pagan los

formales de Bs.13.500.

Econémicos:
Los ingresos recaudados seran o que corresponde al Mercado Municipal mas lo

que corresponde a los mercados informales que asciende a:
Tasa: Bs. 13.500x0.3776=5097,60
Tamano del establecimiento medio: 4,22 mts.
Cantidad de establecimientos: 58
Total Informal: 1.247.688,57
TOTAL: 14.250.465+1.247.688,57=15.498.153,57
Los gastos de este escenario son los mismos que existen en el 2: Bs. 10.500.384, lo

gue hace unos ingresos netos de Bs. 4.997.769,58.

Bienestar Social:
Para calcular el nivel de bienestar social se hara en base a dos sectores formales, el

primero el Mercado Municipal de Chacao en el que los valores permanecen constantes y el
segundo, el anterior sector informal que pasa a ser contribuyente pero pechado con una

tasa menor, porque no disfruta de los mismo servicios que el sector formal.



Tabla 11: Pago de Impuestos en el Sector Informal (escenario 3)

Costo de Ingresos- Gastos

SECTOR Ingresos enta costo de dministrati Ganancias

INFORMAL  brutos medios  'on@ admimstrativ netas
romedio venta 0s

Por metro 316.658,52 247.030,00 69.628,52 16.970,00 52.658,52

Resultados por

puesto (4,22 mts). 1.336.298,95 1.042.466.60 293.832,35 71.613,40 222.218,95
Total (58

Comerciantes) 77.505.338,99 60.463.062,80 17.042.276,19 4.153.577,20 12.888.698,99

Fuente: Encuestas realizadas en los mercados
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El retorno del capital para el sector informal es de 0.2132, disminuye con respecto a

la situacién inicial porque ahora dentro de los gastos administrativos estan incluidos la tasa

de impuestos. Esto es lo que se conoce como la variacién compensada, donde el vendedor

pierde parte de su excedente por el pago de la tasa, a cambio recibe los beneficios que le

brinda el gobierno al invertir sus impuestos en servicios publicos.
La funcién de bienestar social:
W=Ut BF + (1-Ut) BI
donde,
2 f
BF=1/p (a-p)
2 |
Bl=1/p (a-p)
Sustituyendo los valores previamente determinados tenemos que:
f |
p=0.1911, a=0.5722; a=0.2132
BF=10.4365
BI=0.6052
como Ut=0.83 y (1-Ut)=0.17, tenemos que
W=0.83x10.4365+0.17x0.6052

W=8.7652
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Por efecto del pago de impuestos del sector informal la utilidad individual de redujo a

0.6052, lo que produjo que este escenario presentara el menor bienestar social de todos.

Politico:
Este escenario parece ser bastante justo, pero el problema estd en que sea

percibido asi por la sociedad. A pesar de que se le esta gravando con un impuesto menor
los productores informales no estan acostumbrados a pagar un impuesto por lo que se
pueden generar reacciones en contra, como las descritas en el escenario 2, con la ventaja

gue estos mercados van a continuar estando bajo la tutela de las asociaciones de vecinos.

CUADRO RESUMEN

ESCENARIOS POTENCIAL FISCAL EFICIENCIA FACTIBILIDAD
SOCIAL POLITICA
Bs.4.692.748 W=8.8864 Alto
Bs. 7.054.341 W=10.4365 Bajo

Bs. 4.997.769,58 W=8.7652 Medio
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CONCLUSIONES

La comparacidn entre los comercios del Mercado Municipal de Chacao y los de los
mercados informales, resultd bastante beneficioso para los fines de este estudio. Debido
que para obtener los resultados era necesario hacer una segmentacion del mercado,
tomando un sector formal y otro informal; el sector formal fue definido como tal por su
condicion de contribuyente a los recursos del Estado, a pesar de que no cumple con
ciertas caracteristicas que definen a un sector formal propiamente dicho. En fin, lo que se
deseaba era estudiar la posibilidad del sector informal a pagar impuestos, por lo que era
necesario compararlo con un sector equivalente, en términos de estructura costo /
beneficio y actuase como contribuyente en los ingresos de los municipios. Si se hubiera
hecho una comparacién con un establecimiento formal totalmente, es decir una compania,
que es contribuyente no solo por el pago al municipio de patente de industria y comercio,
sino de impuesto sobre la renta, no se estaria comparando a comercios similares y a priori
se concluiria que lo que se quiere lograr es una desaparicion del sector informal, que no es
el fin de este estudio por el costo politico que produciria tomar tal decision.

Por lo tanto, se determinaron aquellas caracteristicas que hacen similares a estos
dos sectores:

1. Hay diferencias en el nivel de ingresos generados por cada uno de los
comerciantes, en ambos sectores. Hay una diferencia considerable entre los
individuos, pero al estudiar la relacién ingresos con el tamafo del puesto, se
determina que el tamafo del establecimiento es un factor determinante de la

generacion de ventas.

2. La productividad sobre la inversion es variable de un comercio a otro. Esta
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conclusion es determinada por dos aspectos: el primero, existe una diferencia en
los precios que cobran entre un comercio y otro, la segunda, los comercios obtienen
mayores beneficios de un producto particular y menores beneficios de otros que no
son tan comercializados. Los mercados estan bajo competencia perfecta por lo que
los precios no pueden variar de un comercio a otro, ya que por efectos de la ofertay
demanda, los precios tenderan a ser constantes. Cuando se analiz6 la estructura de
costos se observd que el costo de venta como proporcion de los ingresos promedio
es similar entre comercios, por lo que los comerciantes no se basan en una
estrategia de reduccion de costos para obtener mayores ingresos. Existen entonces
comercios que por generar altos niveles de rentabilidad estan en una posiciéon
capaz de soportar la carga impositiva que involucra el pagar los impuestos.

3. Los mercados son competitivos debido a que venden productos homogéneos,
ningun actor puede alterar los precios porque lo llevaria a obtener beneficios
inferiores a los de sus competidores. Dentro de los mercados existe una gran
cantidad de transacciones de pequefias cantidades al no permitir y no darse las
condiciones para ventas al mayor; los comerciantes maximizan su beneficio basado
en los precios, porque no pueden asumir una posicion de liderazgo en costos y es
por eso que en cada transaccion hay una puja en los precios de oferta y demanda.
Otro factor que es observable de la competencia perfecta es que no hay barreras

de entrada y salida, debido a los bajos montos de inversion.

Al estudiar la estructura administrativa de los comercios informales se observo que
estan en condiciones similares a los comercios del Mercado Municipal por lo tanto si estos

ultimos son capaces de soportar la carga impositiva los informales también. Pero los
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productores informales generan una tasa de retorno promedio inferior a los productores
formales, esta situacion puede ser producida por las causas inherentes que tiene la
informalidad como son: no poseer servicios publicos, no estar amparado por la ley, le
seguridad y entre otros problemas relacionados directamente con el caso, como es el
hecho de que el Mercado Municipal cuenta con un estacionamiento, por lo que atrae mas
publico y por lo tanto mayores ingresos, y ademas obtiene un mayor retorno de su capital
porque tiene la posibilidad de establecer un mayor margen de ganancia por producto, ya
que dentro del publico que visita el Mercado de Chacao hay un nivel de vida mas alto y
asisten a éste mercado por la comodidad y los productos que pueden adquirir. A su vez los
mercados informales al ubicarse en zonas de dificil acceso y en donde la poblacion
consumidora es la que se ubica en el mismo ambito geogréfico que puede desplazarse sin
necesidad de poseer vehiculo, tienen un nivel de vida menor y més que calidad buscan
precios bajos, esto produce que los vendedores tengan menores margenes de ganancia.
Al asumir que los productores informales pasan a ser contribuyentes en las mismas
condiciones que el sector formal, se esperaria que el nivel de retorno del capital mejore a
los niveles de los productores formales. A pesar de que el impuesto no representa una
carga grande dentro de la estructura de ingresos, para los informales permanecer en la
misma condicion significaria sacrificar un porcentaje de sus ganancias al cual
probablemente no estarian dispuestos a perder a sino reciben a cambio algun servicio o
ubicarse en la misma condicidén que los productores formales.
Ahora, analizando la seccion de los determinantes se puede ver que en la parte
economica, el productor informal esta dispuesto a pagar la tasa, y es este tipo de impuesto
el que mejor puede pechar a este sector, ya que por su condicion de informal no es posible

conocer sus estructuras de gastos e ingresos siendo imposible determinar la base
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imponible, entonces hay que gravarlos con tasas fijas, ademas .lo que es recaudado de
este tipo de impuesto es destinado a la accidn que o genera directamente, es decir los
contribuyentes pagan por los servicios que presta el mercado.

En la parte social, los productores formales obtienen un retorno del capital superior
al de los productores informales porque disponen de una mayor cantidad de servicios
publicos que lo hacen ser mas productivos. Al determinar la fracciéon de servicios publicos
utilizada por los informales se concluye que a medida que los beneficios generados por el
productor formal medio aumenten menos atractivo sera pertenecer al sector informal y por
lo tanto la fraccion de servicios publicos que estos utilicen sera menor. Al representar I0s
productores informales apenas el 17% del Universo estadistico, la producciéon que generan
es muy baja con respecto a la de los formales, esto se debe a que los productores
llamados formales en otras condiciones en las que no existiera un Mercado Municipal
pasarian a ser parte de los productores informales.

Las conclusiones politicas son muy dificiles de determinar porque van a depender
de factores incontrolables como las creencias y juicios de valor que puedan tener cada uno
de los actores.

Al querer determinar una estructura impositiva 6ptima se deseaba que ésta
permitiera maximizar el bienestar social. Al estudiar los escenarios el que maximiza el
bienestar social es aquel en donde todos forman parte del sector formal, porque la
productividad de los comercios informales alcanzara los niveles de los formales, esto se
debe a que contard con una dotacidon de servicios publicos que le permitira obtener
mayores beneficios, ademas este escenario es el que permite obtener los mayores
ingresos a la Alcaldia y por consiguiente incrementar la inversidn en servicios publicos,

bajo este escenario los productores formales mantendran su nivel de bienestar pero los
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informales se ubicaran en una situacion mejor, siendo entonces pareto-eficiente. El
problema surge en que su viabilidad politica es baja, debido a que los informales al pasar
a formar parte del mercado municipal involucra incrementar el tamafio fisico del mismo, por
lo que seria necesario hacer una inversion por parte del gobierno municipal. Ahora,
también los grupos de oposicidon como las asociaciones de vecinos no estarian de acuerdo
en eliminar estos mercados informales, porque posiblemente la disponibilidad de estos
mercados para las poblaciones cercanas les brinda un bienestar social que no puede ser
estimado por el método usado.

Al estudiar los otros dos escenarios se concluye que la sociedad goza de un mayor
bienestar social si se mantiene la situacion actual a que si le es cobrado a los productores
informales una tasa equivalente a la fraccion de servicios publicos que ellos utilizan. Los
productores informales al tener que pagar un impuesto sin percibir algun beneficio - a parte
de los que ya gozan - veran afectada su productividad, por lo que acudiran a otros
municipios donde no sean pechados. Esto produce que el bienestar social disminuya
porque ahora estos productores cuentan con menos beneficios, ubicandolos en una
situacion peor a la inicial, y ademas la sociedad en general que adquiria sus productos
muy probablemente ya no cuente con ellos, porque al tener un comportamiento ndomada
con minimas barreras de entrada y salida, se trasladaran a zonas que le reporten mayores
beneficios.

Este estudio puede sefalar el camino para investigaciones futuras. El sector
informal constituye mas del 50% de |a fuerza de trabajo de Venezuela y en otros paises de
Latinoamérica llega a representar mucho mas, esto se debe a la crisis econdmica que
viven estos paises, por lo que en el corto plazo no se vislumbra la posibilidad de reducir el

tamano del sector, esto hace interesante estudiar el hecho de promover la organizacidon de
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estos sectores en mercados populares, ya que la productividad que generan los
productores que pagan una tasa por tener un espacio en el mercado, es mayor que los que
estan bajo la informalidad total. Ahora, hay un punto que no ha sido tomado en cuenta al
momento de realizar el estudio que puede ser motivo de futuras investigaciones, y es la
incidencia en los margenes de ganancia de los productores del mercado municipal al entrar

en el mismo espacio los productores informales.
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ANEXOS



Mercado Municipal

ENCUESTA
1) Cree usted que el Mercado de Chacao presta un servicio que beneficia a toda la comunidad de Chacao.
Si no no se

2) Cree usted necesario realizar una inversion en infraestructura.
si no no se

3) Donde obtiene los productos que usted comercializa.

Mercado de Coche Mercado de Quinta Crespo Otro
4) Posee empleados
Si no

5) Si posee empleados, ¢,cuantos?:
1 2 3_ otro
6) Respecto a los productos que comercializa responda lo siguiente.
Comercializa Tiempo que tarda en
el producto Cantidad Precio de vender la cantidad

Articulo (S/N) que compra Kg. Paq. venta (unitario) que compra (dias)

Acelga
Aguacate
Aji Dulce
Ajo
Ajoporro
Alcachofa
Apio

Apio
Auyama
Berenjena
Brocoli
Calabacin
Cebolla
Cebollin
Celery
Cilantro
Coliflor
Espinaca
Lechuga
Name
Ocumo
Papa
Pepino
Perejil
Pimenton
Piatano
Remolacha
Repolio
Tomate
Vainita
Yuca
Zanahoria



Encuesta Mercado Informal

ENCUESTA

1) Estaria de acuerdo con que la Alcaldia construyera una infraestructura para ubicar su comercio
si no

2) Utiliza usted alguno de los siguientes servicios.

Recoleccion de Basura si no
Luz si no
Seguridad si no

3) ¢ Por cuales de los servicios antes nombrados paga?

Recoleccion de Basura si no
Luz si no
Seguridad si no

4) Si una infraestructura le brindara seguridad policial, agua, luz y aseo urbano, ¢ estaria dispuesto
a pagar un alquiler mensual por un puesto?.
si no

5) Posee empleados:
Si no

6) Si su respuesta es afirmativa ¢ cuantos empleados tiene?:
3 otro
7) Donde obtiene los productos que usted comercializa.
Mercado de Coche Mercado de Quinta Crespo___ Otro

8) ¢ Cuantos metros ocupa su puesto?

uno dos tres otro



9) Respecto a los productos que comercializa responda lo siguiente.

Articulo

Acelga
Aguacate
Aji Dulce
Ajo
Ajoporro
Alcachofa
Alfalfa
Apio

Apio
Auyama
Berenjena
Brocoli
Calabacin
Cebolla
Cebollin
Celery
Cilantro
Coiifior
Espinaca
Lechu a
Name
Ocumo
Papa
Pepino
Perejil
Pimentén
Platano

Repollo
Tomate
Vainita
Yuca
Zanahoria

Comercializa el
producto (S/N)

Cantidad que
compra

Precio de venta
Kg. Paq. (unitario)

Tiempo que tarda en vender
la cantidad que compra (dias)



) )

)

) ) )

Promedio de Promedio de
Ingresos Brutos Ingresos Brutos
Diaries mensual
121.633,33 1.944.533,33
224.500,00 3.592.000,00
84.333,33 1.349.333,33
202.000,00 3.232.000,00
182.600,00 2.921.600,00
109.933,33 1.758.933,33
68.500,00 1.096.000,00
99,050,00 1.584.800,00
126.783,33 2.028.523,33
522,050,00 8.352.800,00
84.900,00 1.368.400,00
63.766,67 1.020.266,67
37.000,00 592.000,00
11.200,00 179.200,00
65.966 67 1 065 466 67
Promedio de

Ingresos diarios

222.000,00
826.066,67
161.600,00
231.500,00
263.000,00
300.250,00
167.100,00
441.500,00
351.666 67

) ) ) )

Promedio de
costo de venta
diario

78.500,00
132.616,67
62.666,67
133.850,00
93,950,00
56.186,67
43.466,67
51.650,00
74.709,17
291.675,00
44.160,00
47.140,00
26.483,33
4.450,00
41168 33

Promedio de
Ingresos
Mensual

888.000,00
3.304.266,67
646.400,00
926.000,00
1.052.000,00
1.201.000,00
668.400,00
1.766.000,00
1.326.666 67

Promedio de

costo de venta

mensual

1.256.000,00
2.121.866,67
1.002.666,67
2.141.600,00
1.603.200,00
898.986,67
695.466,67
626.400,00
1.195.346,67
4.666.800,00
706.560,00
754.240,00
423.733,33
71.200,00
658 693 33

Costo de venta
promedio diario

155.130,00
826,066,67
115.150,00
205.000,00
193.100,00
227.300,00
128.750,00
309.000,00
288.400 00

> ) )

) )

ingresos-Costo de
venta

688.533,33
1,470.133,33
346.666,67
1.090.400,00
1.418.400,00
859.948,67
400.533,33
758.400,00
833.186,67
3.686.000,00
651.840,00
266.026,67
168.266,67
108.000,00
396773 33

Costos de venta
promedioc mensual

620.520,00
2.315.933,33
460.600,00
820.000,00
772.400,00
909.200,00
515.000,00
1.596.000,00
1.153.600 00

>0 ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) )
Datos de los Establecimientos del Mercado Municipal de Chacao,
Costo de p=fraccién Empleados Gastos Gastos
del capitai  Tasa por A A ein: " N ; .
ventafingreso que se puesto tasa Mensual Tasa/lngr. (| 1 Admmnistrativos/in
s x7600) vos gr
consume
0,65 3 0,15 13.500 40.500,00 0,02 120.000,00  160.500,00 0,08
0,59 5 0,08 13.500 67.500,00 0,02 120.000,00 187.500,00 0,05
0,74 3 019 13.500 40.500,00 0,03 120.000,00 160.500,00 0,12
0,66 5 0,09 13,500 67.500,00 0,02 0,00 67.500,00 0,02
0,51 5 0,12 13,500 67.500,00 0,02 120.000,00 187.500,00 0,06
0,51 3 0,21 13.500 40.500,00 0,02 0,00 40,500,00 0,02
0,63 3 0,27 13.500 40.500,00 0,04 120.000,00 160.500,00 0,15
0,52 3 0,23 13,500 40.500,00 0,03 0,00 40.500,00 0,03
0,58 6 0,16 13.500 81.000,00 0,04 0,00  81.000,00 0,04
0,56 7 0,04 13.500 94.500,00 0,01 360.000,00 454.500,00 0,05
0,52 3 0,26 13.500 40.500,00 0,03 120.000,00 160.500,00 0,12
0,74 3 0,25 13.500 40.500,00 0,04 0,00 40.500,00 0,04
0,72 2 0,44 13.500 27.000,00 0,05 0,00  27.000,00 0,05
0,40 2 2,62 13.500 27.000,00 0,15 0,00  27.000,00 0,15
062 3 0,28 13.500 40.500 00 004 000 40,500,00 004
Datos de los Establecimientos de los Mercados Informales
Costo
Ingresos- Empleados Gastos . .
Costo de “:; /in Puestos  (mensuai=1 Admnistrativos Gananecia Ga:;l::;:lln :;"::3::::
venta 6x7600) fingr
gresos
267.480,00 0,70 2,00 0,00 0,00 267.480,00 0,30 0,43
988.333,33 0,70 10,00 120.000,00 0,04 868.333,33 0,26 0,37
185.800,00 0,71 4,00 30.000,00 0,05 155.800,00 024 0,34
106.000,00 0,89 4,00 30.000,00 0,03 76.000,00 0,08 0,09
279.600,00 0,73 4,00 60,000,00 0,06 218.600,00 021 0,28
291.800,00 0,76 3,00 90.000,00 0,07 201.800,00 017 0,22
153.400,00 0,77 2,00 0,00 0,00 163.400,00 0,23 0,30
170.000,00 0,90 5,00 0,00 0,00 170.000,00 0,10 0,11
173.066 67 087 400 90.00000 007 83.066 67 006 0,07

Ganancia

528.033,33
1,282.633,33
186.168,67
1.022.800,00
1,230.900,00
819.446,67
240.033,33
717.900,00
752.186,67
3,231.500,00
491.340,00
225.526,67
141.266,67
81,000,00
356.273 33

Ganangciall
ngresos

0,27
0,36
0,14
0,32
0,42
0,47
0,22
0,45
037
0,39
0,36
0,22
024
0,45
034

Ganancia/
Costo de
venta

0,42
0,60
0,19
0,48
0,82
0,91
0,35
0,87
0,63
0,69
0,70
0,30
0,33
1,14
054



Método para Calcular los Ingresos

Precio Promedio Promedio
Cantidad de de

de Tiempo
Producto que Kg. Paq. Venta de venta Ingresos Ingresos
compra Brutos Brutos

Unitario .
Diarios mensual

Al tener la cantidad que compran de cada producto se multiplica por el precio de ventay se
divide entre el tiempo de venta, obteniendo los Ingresos Diarios, luego como los comercios
trabajan en promedio 4 dias a la semana, se multiplica por 16 para obtener el promedio de
Ingresos Mensual.

Para Calcular los Gastos.

Al tener la cantidad que compran de cada producto se multiplica por el precio que compran
obtenido en el Mercado de Coche, luego se divide entre el tiempo de venta obteniendo el
costo de venta diario y al multiplicarlo por 16 se tiene el costo de venta ,mensual aproximado.



Cargo

Aux. Mant
Aux. Mant
Aux, Mant
Vigilante
Vigilante
Fiscal

Fiscal

Asist. Admin.

Asist. Al Adm

Sueldo

200.000,00
200.000,00
200.000,00
200.000,00
200.000,00
300.000,00
300.000,00
300.000,00
350.000,00

Sueldo anual SSO Patronal SPF Patronal

2.400.000,00
2.400.000,00
2.400.000,00
2.400.000,00
2.400.000,00
3.600.000,00
3.600.000,00
3.600.000,00
4.200.000,00
27.000.000,00

Mensuales
Mensuales

276.923,08
276.923,08
276.923,08
276.923,08
276.923,08
415.384,62
415.384,62
415.384,62
484.615,39
3.115.384,65

Servicios Puablicos

47.076,92
47.076,92
47.076,92
47.076,92
47.076,92
70.615,38
70.615,38
70.615,38
82.384,61
529.615,35

Gastos Administrativos

Gastos Administrativos
Servicios Publicos

)

) )

Aguinaldos

400.000,00
400.000,00
400.000,00
400.000,00
400.000,00
600.000,00
600.000,00
600.000,00
700.000,00

4.500.000,00
40.170.000,02
6.210.216,97

3.347.500,00
6.210.216,97

) ) ) )

GASTOS DEL MERCADO MUNICIPAL DE CHACAO

300.000,00
300.000,00
300.000,00
300.000,00
300.000,00
450.000,00
450.000,00
450.000,00
525.000,00

Antigiiedad Vacaciones

100.000,00
100.000,00
100.000,00
100.000,00
100.000,00
150.000,00
150.000,00
150.000,00
175.000,00

3.375.000,00 1.125.000,00

)EDEDEDEDEDED DD

46.666,67
46.666,67
46.666,67
46.666,67
46.666,67
70.000,00
70.000,00
70.000,00
81.666,67
525.000,02

)

Bono Vacacional

)



